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Úvod 

Výtvarný prejav je jedným z dôležitých prejavov dieťaťa v predškolskom veku. Je špecifický 
spôsobom komunikácie dieťaťa s okolím, s rovesníkmi aj s dospelými. Rozvíjanie výtvarných zručností 
a spôsobilostí má isté špecifiká vyplývajúce z veku, skúsenosti detí ale aj s momentálnych, 
individuálnych osobitostí detí. 

Prvý blok publikácie je koncipovaný tak, aby poskytoval potencionálnemu čitateľovi základnú 
teoretickú orientáciu vo viacerých oblastiach v kontexte tematiky. Problematika širšieho kontextu 
detského výtvarného prejavu je spracovaná v krátkom historickom exkurze a taktiež v rámci 
vývojových štádií podľa viacerých autorov. V rámci charakteristiky období vývoja detského výtvarného 
prejavu a charakteristických znakov sa venujeme len tej časti, ktorá je príznačná pre predškolský vek 
detí. Zároveň uvádzame aj pedagogické využitie poznania uvedených informácií. 

Druhý väčší blok informácií je vhodný problematike výtvarných techník a materiálov. Okrem 
všeobecných informácií o jednotlivých technikách uvádzame aj odporúčania ako uvedenú techniku 
využiť pri výtvarných aktivitách a činnostiach s deťmi predškolského veku. 

Tretia časť publikácie je venovaná konkrétnym odporúčaniam pri vedení výtvarných činností 
a aktivít s deťmi predškolského veku. Odporúčania formulujeme v kontexte viacerých kritérií. Ide o vek 
detí, očakávanú úroveň výtvarného zobrazenia, individuálnych skúseností a osobitostí detí a 
materiálno-technického vybavenia. 

Našou snahou bolo sústrediť odborné informácie o špecifikách výtvarného prejavu detí 
predškolského veku a odporúčaní k vedeniu výtvarných aktivít a činností detí. 

Veríme, že publikácia si nájde čitateľov v skupine študentov vysokoškolského vzdelávania so 
zameraním na výtvarnú edukáciu, ale aj ostatných, ktorých zaujíma problematika detského výtvarného 
prejavu. 

 

 

         Autorka 
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1  Výtvarný prejav detí predškolského veku 

Kapitola je zameraná na uvedenie základnej teoretickej orientácie v oblasti výtvarného prejavu 
detí. V krátkom historickom exkurze uvádzame vývojové štádiá podľa viacerých autorov. V rámci 
charakteristiky období vývoja detského výtvarného prejavu a charakteristických znakov sa venujeme 
len tej časti, ktorá je príznačná pre predškolský vek detí. Zároveň uvádzame aj pedagogické využitie 
poznania uvedených informácií 

1.1 Výtvarný prejav detí v teóriách autorov 

Výtvarný prejav detí je ovplyvnený rôznymi faktormi, ktoré sú významné pri jeho spoznávaní 
a popisovaní. 

 

Tab. 1 Faktory ovplyvňujúce výtvarný prejav detí 

faktory ovplyvňujúce výtvarný prejav detí 

 

aktuálny psychický stav 

štruktúra osobnosti jedinca 

forma tvorivej aktivity 

výpoveď o vnútornom živote 

komunikácia 

sociálne prostredie a vplyv kultúry 

Zdroj: Valachová, Lipárová (2020) 

  

Jednotlivé faktory sú pre pedagóga dôležité, nakoľko môžu významne ovplyvniť nielen formálnu, 
vizuálnu stránku výtvarného prejavu, ale aj obsahovú, použité symboly, farba. 

 

1.1.1 Z histórie výskumov a autorov zaujímajúcich sa o detský výtvarný prejav 

V každej historickej epoche chápanie výtvarného prejavu vychádzalo z hodnôt a postavenia danej 
spoločnosti a bolo nimi ovplyvnené. Ak by sme prechádzali jednotlivými historickými epochami, v 
každej by sme našli charakteristické znaky jednotlivých spoločností, na základe ktorých sa prikladal 
väčší či menší význam výtvarnému prejavu. Keďže nebolo našim cieľom podrobne rozpracovať celú 
históriu detského výtvarného prejavu, upriamili sme pozornosť len na kľúčové historické epochy, v 
ktorých sme sa zamerali práve na svet detskej kresby a jeho výchovnú hodnotu. 

Ak by sme chceli časovo vymedziť začiatky záujmu o detský výtvarný prejav, našli by sme ho už za 
čias Aristotela, avšak uvedomenie si jeho výchovnej hodnoty a pedagogický záujem sa spájajú až s 
novovekom a menom J. A. Komenský (1592-1670), ktorý „si uvedomoval, že všetko, čo človek robí 
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spontánne a z vlastnej vôle, má nejaký význam a že to poukazuje na jeho skutočné telesné alebo 
duševné potreby“ (Uždil, Šašinková, 1984, s. 15). 

Na rozdiel od Komenského, J. J. Rousseau (1712- 1778) videl v zobrazovaní „len nastroj poznania 
reality“ (Uždil, Šašinková, 1984, s. 16) prostredníctvom vnímania a presadzoval výhradne kresby podľa 
predlohy a pravítka, tzv. „geometrickou metódou“ (Valachová, 2010, s. 32). 

J. H. Pestalozzi (1746-1827) videl ako kritik tejto metódy význam kreslenia v rozvoji analytického 
myslenia, ale keďže bola jeho metóda príliš náročná a nebola zameraná na vyjadrovanie vlastných 
predstáv dieťaťa, môžeme konštatovať, že v mnohých oblastiach sa približoval svojimi metódami 
Rousseauovi, a to uplatňovaním formálneho princípu, čo viedlo, podľa nášho názoru, k izolácii kreslenia 
od „života“. 

Veľkým prínosom do sveta detskej kresby vniesol F. Fröbel (1782-1852), ktorý pod zobrazovaním 
a výtvarnou výchovou videl „zmyslovú výchovu, oceňoval význam ručnej práce a zaraďoval ju do 
výchovného programu“ (Uždil, Šašinková, 1984, s. 16). Taktiež pripisoval hre dominantné postavenie a 
považoval ju za „špecifickú životnú formu dieťaťa“ (Valachová, 2010, s. 32). 

Protikladom k tomuto prístupu bol tzv. herbartizmus, ktorý je spojený s menom Johanna Fridricha 
Herbarta (1776-1841) a vyjadruje opak toho, čomu sa snažíme aj dnešným prístupom k edukácii 
priblížiť – progresivite, inovácií, prístupom zameraným na dieťa a jeho aktívnu účasť na činnosti. 

Koncom devätnásteho storočia sa detskému výtvarnému prejavu začal vo vedeckej rovine 
pripisovať rovnaký význam a dôležitosť ako štúdiu predstáv, pojmov, analýzam súvisiacim s rozvojom 
času a priestoru či hre. Jedným z predstaviteľov, ktorý svojimi progresívnymi názormi ovplyvnil detskú 
kresbu bol J. Sully. Práve u neho nachádzame prepojenie začiatkov kreslenia s hrou. 

Dvadsiate storočie, spojené s menom G. H. Luquet, prinieslo nové pochopenie výtvarného 
prejavu. Podľa jeho teórie „intelektuálno-vizuálneho realizmu“ sa zrakový vnem mení na psychický 
predobraz, t.j. stáva sa „vnútorným modelom“ (Uždil, 1988, s. 21) na základe odpozorovanej 
skutočnosti, ktorá však nadobudla formu vizuálnej predstavy. Tieto predobrazy vysvetľujú stálosť 
grafických typov – stromu, postavy a pod. Autori (Uždil, Šašinková, 1984, s. 17) ďalej vyjadrujú 
presvedčenie, že „obohacovanie detskej grafickej predstavy sa nedeje prostredníctvom zrakového 
pozorovania a porovnávania, ale cestou rozumového poznania, na základe rastúceho vedomia o 
význame určitých častí daného predmetu.“ Vyjadrujú tiež presvedčenie, že dieťa najprv kreslí to, čo o 
objekte vie a až neskôr začne kresliť podľa toho, čo vidí. 

Teória nemeckého teoretika a výtvarného pedagóga Gustava Britscha, ktorý chápal výtvarný 
prejav ako vyjadrenie duchovnej hodnoty človeka a objektívneho sveta, hlboko ovplyvnila aj systém 
učenia výtvarnej výchovy, z ktorého vychádzalo napr. hnutie Bauhaus či Rudolf Arnheim, a ktoré 
dodnes nachádza svoje uplatnenie vo výtvarnej pedagogike. 

Pre vysvetlenie vplyvu tejto teórie na systém učenia výtvarnej výchovy je potrebné si ujasniť 
základnú myšlienku a prioritu hnutia Bauhaus, ktorou bolo zameranie sa na „jednotu analýzy a syntézy 
formotvorných prvkov, pričom dôležité bolo, čo žiak nadobudne v priebehu činnosti pred samotným 
výtvarným artefaktom ...“ (Valachová, 2010, s. 33). 

Myšlienky Rudolfa Arnheima, ktoré sú dodnes uplatniteľné a ku ktorým sme sa priklonili, hoci nie 
úplne bez výhrad, aj my, spočívali v tom, ako uvádza Uždil a Šašinková (1984, s. 18), že „pochopiť svet 
predovšetkým znamená roztriediť veľké množstvo informácií, zmyslových, rozumových, citových a 
iných...“, ktoré na nás zo všetkých strán pôsobia, čo znamená, že ide o prepojenie myslenia s vnímaním, 
a tak sa zúčastňujú procesu poznávania. Taktiež, rovnako ako my, oceňoval bádanie, objavovanie a 
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vynaliezavosť detí, vďaka ktorým výtvarne tvoria a pretvárajú. Samotný vývoj kresby je úzko zviazaný 
so samotným symbolom, ktorý umožní dieťaťu zobraziť svet videný vlastnými očami. Pokladali sme za 
dôležité na tomto mieste uviesť, že v tomto prípade nejde len o mechanické zaznamenávanie 
prostredníctvom zraku, ale o celý proces vnímania. Týmto videním R. Arnheim chápal celú sériu dejov, 
ktorými si oko urobilo výber z mnohých vizuálnych podnetov tvoriacich obraz. Detská kresba sa vyvíja 
súbežne s postupným detským poznávaním sveta a s vývinom, resp. narastajúcimi schopnosťami 
psychiky dieťaťa. Na základe uvedeného je zrejmé, že prvé detské kresby nezostávajú pri svojej 
pôvodnej podobe, ale menia sa v závislosti od vývinu psychiky dieťaťa. 

Výchovnú hodnotu detskej kresby zdôrazňoval vo svojich prácach i Otakar Hostinský, ktorého 
teórie sú podnetné aj v súčasnosti. Hodnotil v nich estetické hodnoty detského výtvarného prejavu, 
rovnako ako jeho význam z hľadiska rozvoja detskej psychiky. 

Ďalšími prispievateľmi z hľadiska psychológie a pedagogiky boli František Čáda či Otokar Chlup, 
ktorý navyše vnímal detskú kresbu ako vhodný prostriedok na diagnostikovanie špecifických porúch u 
detí. 

Dominantné miesto vo výskumoch detského výtvarného prejavu v psychologickej rovine patrí 
Jeanovi Piagetovi, predstaviteľovi genetickej psychológie, ktorý svoje výskumy orientoval na výtvarný 
vývoj dieťaťa, a to predovšetkým na rozvíjanie obrazotvornosti. Podľa neho je detská́ kresba „formou 
semiotickej funkcie a má vo vývojovom rade miesto medzi symbolickou hrou a obrazovou predstavou 
(t.j. zvnútornenou napodobeninou). Obrazovou predstavou vyjadruje dieťa snahu napodobniť 
skutočnosť“ (Piaget, Inhelder, 1993, s. 59). 

Podľa Jeana Piageta neexistuje „vo vývine dieťaťa a rozvíjaní jeho osobnosti a myslenia žiadny 
plán, ale len postupná výstavba“ (Piaget, Inhelder, 1993, s.11). Na základe toho, ako ďalej autor uvádza 
„z predchádzajúcich vývinových štádií možno vysvetliť vznik a rozvoj nasledujúcich štádií“ (Piaget, 
Inhelder, 1993, s.10). Podľa autora to nie je inak ani vo vývojovom členení detského výtvarného 
prejavu, ktorý možno dávať do súvislosti so štádiami vývoja myslenia. 

F. Čada – vníma kresbu ako obrázkovú reč. Podľa jeho teórie sú kresby, výtvarné vyjadrenie 
obrázky, prostredníctvom ktorých dieťa komunikuje s okolím. 

L. Švarc, B. Kováč – konštatujú, že dieťa sa graficky vyjadruje prirodzene, na svojej úrovni, v rámci 
svojich možností. Autori vyjadrujú názor, že výtvarný prejav sa rozvíja plynulo s rozvojom celkovej 
osobnosti dieťaťa. 

J. Uždil – začiatky kreslenia, podobne ako začiatky reči súvisia s ontogenetickým vývojom dieťaťa, 
so vznikom osobnosti. Sú prirodzeným prejavom potreby sebarealizácie. Sebarealizácia je prejavom 
samostatnosti a istým spôsobom aj komunikácie dieťaťa s okolím. 

Prvou vedeckou štúdiou, ktorá sa zaoberala výtvarným prejavom dieťaťa, je práca talianskeho 
historika umenia Corrada Ricciho, pod názvom L‘Arte dei Bambini. Skúma výtvarný prejav z pohľadu 
psychológie. 

Štúdie detstva J. Sullyho z roku 1895 sú prvým pokusom o súvislý teoretický vklad a skúmanie 
detskej osobnosti. Prvé kreslenie dáva do súvislosti s hrou. 

V predchádzajúcom texte sme uviedli niekoľko významných autorov a ich pohľad na výtvarný 
prejav detí. V rámci histórie sú iste aj ďalší autori a ich práce, avšak pre potreby textu sme uviedli len 
základný rámec, ktorý nepodáva úplnú a vyčerpanú tematiku. 
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1.2 Vývoj výtvarného prejavu podľa rôznych autorov 

Najrozsiahlejší a najznámejší výskum detskej kresby uskutočnila Rhota Kelloggová v roku 1969, 
ktorý rozdelila do piatich stupňov 

 

Tab. 2 Vývoj výtvarného prejavu podľa Kelloggovej 

stupne vývoja výtvarného prejavu dieťaťa 

čmáranice 

schémy 

kombinácie 

asociácie 

figurácie 

Zdroj: Valachová, Lipárová (2020) 

 

Georg Henri Luquet - vníma kreslenie ako detskú hru, nepotrebuje partnera, zamestnáva ruky a 
zrak. Podľa jeho názoru dieťa kreslí, aby sa bavilo. Je autorom teórie intelektuálno-vizuálneho realizmu. 
Vysvetľuje vývoj dieťaťa v kresbe ako rozvíjanie schopnosti skutočného znovuvytvárania 
odpozorovanej skutočnosti. Je založená na poznaní, že dieťa do ôsmich až deviatich rokov kreslí to, čo 
o veciach vie. Staršie deti kreslia to, čo vidia.  

 

Tab. 3 Štádiá výtvarného prejavu podľa Luqueta 

štádia výtvarného prejavu 

prvé štádium náhodný realizmus 

druhé štádium nepochopený realizmus 

tretie štádium intelektuálny realizmus 

štvrté štádium vizuálny realizmus 

Zdroj: Valachová, Lipárová (2020) 

 

Podrobnejšie štádiá uvádza Burt, ktorý k jednotlivým deleniam priraďuje aj konkrétny vek dieťaťa, 
ktoré je posudzované. 
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Tab. 4 Štádia výtvarného prejavu podľa Burta 

štádia výtvarného prejavu 

čmáranice (2-5 rokov) 

bez zámerného črtania ceruzkou 

zámerné črtanie ceruzkou 

napodobňujúce črtanie ceruzkou 

lokalizované čmáranie 

línia (4 roky) 
zraková kontrola 

ľudská postava 

popisný symbolizmus (5-6 rokov) priorita zobrazenia - ľudská postava 

popisný realizmus (7-8 rokov) 

vizuálne zobrazenie 

schémy detailnejšie 

tvár z profilu 

dekoratívne podrobnosti 

vizuálny realizmus (9-10 rokov) 
dvojrozmerná fáza 

trojrozmerná fáza 

strata záujmu (11-14 rokov) 
strata odvahy  

ľudská postava len zriedka 

umelecké oživenie (od 15 rokov) medzi pohlavné rozdiely 

Zdroj: Read, (1967) 

 

Podrobnejšie členenie jednotlivých etáp rozvoja detského výtvarného prejavu uvádza Davido 
(2001). 

 

Tab. 5 Štádia vývoja výtvarného prejavu podľa Davido 

štádiá výtvarného prejavu 

obdobie škvŕn snaha prejaviť sa, sú to len škvrny 

obdobie čmáraníc súvisí s vlastným ja, vedenie ceruzky všetkými 
smermi 

obdobie črtania zámer kresby, nestála pozornosť, vývoj intelektu, 
napodobňovanie písma dospelých 

obdobie hlavonožcov obrázok má určitý obsah, postava znázornená 
kruhom, do kresby premieta emočné 
rozpoloženie 

vizuálny realizmus zrelosť osobnosti, zobrazenie pohybu a z profilu 

zobrazovanie priestoru prepracované zobrazenie 

Zdroj: Davido, (2001) 

 

V období puberty nastáva presné vnímanie priestoru, plochy a času. Dieťa už dokáže odhadnúť 
veľkosť a hmotnosť predmetov. Je schopné rozlíšiť jemné odtiene zrakových, ale i čuchových a 
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sluchových vnemov, dokáže uvedomelejšie pozorovať skutočnosti a výtvarné zobrazovanie sa začína 
viac a viac podobať objektívnej realite. V kresbe sú výraznejšie proporcie, obraz hlavonožca sa vytráca 
a objavuje sa náznak trupu. Vynára sa snaha o znázornenie pohybu, keď sa často vytvárajú zmiešané 
kresby a keď je časť tela z profilu a časť z pohľadu spredu. Môžeme badať rozdiely medzi tvorbou 
chlapcov a dievčat, kresby sú však čitateľné nielen pre autora, ale aj okolie. Rozdiely v kresbe sú však 
nielen z hľadiska pohlavia, ale aj z hľadiska vplyvu rôznych vonkajších a vnútorných faktorov, ktoré 
treba naležíte akceptovať. 

 

Jean Piaget bol francúzsky psychológ, profesor na Sorbonne, predstaviteľ genetickej psychológie. 
Podľa neho je detská kresba „formou semiotickej funkcie a má vo vývojovom rade miesto medzi 
symbolickou hrou a obrazovou predstavou (t.j. zvnútornenou napodobeninou“ (Piaget, Inhelder, 1993, 
s. 59).  

Podľa jeho teórie medzi subjektom a okolím prebieha sústava špecifických reakcií, neskôr 
uvedomelých operácií, v ktorých sa vytvárajú štruktúry. Vytváranie štruktúr je ovplyvnené dvoma 
základnými tendenciami. 

 

Tab. 6 Štruktúry podľa Piageta 

asimilácia začleňovanie predmetov do obvyklého spôsobu myslenia a konania 

akomodácia prispôsobovanie sa zmyslových orgánov a myslenia vonkajším podmienkam 

Zdroj: Piaget, Inhelder, (1993) 

 

Vo svojom výskume detskej kresby hovorí, že: 

- dieťa si vytvára určité štruktúry, stereotypy grafických útvarov, ktoré sú prispôsobené 
jeho percepčno-motorickým schopnostiam, spôsobu vnímania a myslenia, 

- nové členenie grafických útvarov treba pokladať za výsledok interakcie medzi týmito 
útvarmi a okolitou skutočnosťou. 

 

Piaget študuje vývin myslenia a utvárania logických operácií. Členenie detského výtvarného 
prejavu možno podľa neho dávať do súvislosti s vývojom myslenia. 
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Tab. 7 Štádiá vývinu myslenia podľa Piageta 

obdobie senzomotorické do 2. roku veku dieťaťa vytváranie schém správania, orientácia v 
priestore, manipulácia s predmetmi 

obdobie predoperačného 
myslenia 

od 2 do 7-8 rokov veku 
dieťaťa 

egocentrické myslenie, neschopnosť 
zmyslovo vnímať, rozvoj reči. Dieťa koná na 
základe impulzov, pojem času je neznámy 

obdobie konkrétnych operácií od 7-8 do 11-12 rokov veku 
dieťaťa 

typické sú operácie s konkrétnymi 
činnosťami, prvé kroky abstraktného 
myslenia 

obdobie formálnych operácií od 11-12 do 14-15 rokov 
veku dieťaťa 

vývoj abstraktného myslenia, schopnosť 
abstraktných operácií 

Zdroj: Piaget, Inhelder, (1993) 

 

V nadväznosti na štádiá myslenia možno rozlíšiť štyri štádiá výtvarného prejavu. 

 

Tab. 8 Štádia výtvarného prejavu 

obdobie čmáraníc do 2 roku veku dieťaťa tiež obdobie bezobsažných a obsahových 
čmáraníc a ohraničujú ho vekom 3 roky 

obdobie spontánnej obsahovej 
detskej kresby 

od 2 do 7-8 rokov veku 
dieťaťa 

nazývané tiež obdobím detského naivného 
realizmu 

obrat k napodobňovaniu optickej 
podoby 

od 7-8 do 11-12 rokov 
veku dieťaťa 

v staršej odbornej literatúre vizuálny 
realizmus 

obdobie straty záujmu o detský 
výtvarný prejav 

od 11-12 rokov nezáujem o výtvarné zobrazovanie 

Zdroj: Valachová, Lipárová (2020) 

  

Podľa Piageta je možno detský výtvarný prejav dávať do súvislosti s charakteristikou štadiálneho 
vývoja myslenia. 

 

1.3 Všeobecná charakteristika dieťaťa predškolského veku 

Detstvo je počiatočné obdobie životnej dráhy každého jedinca. Je obdobím najväčšej plastickosti. 
V detstve sa formujú rozhodujúce rysy osobnosti. Všetko, čo sa dieťa naučí v tomto období, ovplyvňuje 
jeho úspechy či neúspechy v ďalšej etape života. Detstvo sa odohráva v istom čase a priestore, ktoré 
sú síce ohraničené scenárom detstva vytvoreným spoločnosťou a kultúrou, ale vychádzajúc zo 
súčasného poňatia osobnosti dieťaťa a jeho postavenia v spoločnosti, by mali tvorcovia spomínaného 
scenára neustále zohľadňovať meniace sa potreby, záujmy dieťaťa ako aj podmienky jeho rozvoja, 
detské práva a slobody a individuálne osobitosti. V súčasnosti je akceptovaný názor, že vo vývine 
jedinca zohráva vplyv dedičnosť, prostredie ale taktiež je známe že vývine jedinca je sprevádzaný 
ustavičnou interakciou. 
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 V najranejšom období života sa vytvárajú útvary a funkcie, ktoré sú základom štruktúry jedinca. 
Práve z tohto dôvodu je potrebné niekoľko počiatočných rokov života poskytovať dieťaťu podporné 
a rozvíjajúce činnosti a vytvoriť priestor, kde by dieťa mohlo naplniť svoje rozvojové predpoklady. 

 

Tab. 9 Vývinové hľadiská predškolského veku 

vývinové hľadiská predškolského veku 

kognitívna oblasť 

sociálno-emocionálna oblasť 

percentuálno-motorická oblasť 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Kognitívna oblasť vo vývinovom období predškolského veku priamo súvisí s poznávacími 
procesmi. Vnímanie dieťaťa je globálne, umožňuje diferencovať elementárne kvality a vlastnosti 
predmetov a javov. Rozvíja sa vizuálna a akustická diferenciácia, Vývinové obdobie je typické 
nepresnosťou, ktorá sa prejavu v oblasti vnímania hĺbky, veľkosti a vzdialenosti, vnímania priestoru a 
času. Oproti tomu je predstavivosť a fantázia bohatá. V oblasti pamäte prevláda krátkodobá pamäť ̌
nad dlhodobou, mimovoľná pamäť nad zámernou a ku koncu tohto obdobia sa vytvárajú trvalejšie 
pamäťové stopy. Pozornosť dieťaťa predškolského veku je označovaná ako nestála a krátkodobá. 
Postupne sa stáva úmyselnou (Lehotayová, 2018). 

Z hľadiska ontogenézy (Piaget, Inhelderová, 1993) je obdobie predškolského veku štádiom 
predoperačného myslenia. Aj napriek dosiahnutiu vyššej úrovne v podobe intuitívneho, názorného 
myslenia, je myslenie dieťaťa predškolského veku stále nepresné, nedokonalé, málo flexibilné a zatiaľ 
nerešpektuje zákony logiky. Absencia logiky spôsobuje statickosť myslenia a upätosť na absolútnu 
skutočnosť vnímanú zmyslami. Myslenie je teda stále úzko viazané na činnosť, či konkrétnu skúsenosť 
dieťaťa. 

 

Tab. 10 Znaky názorného myslenia 

znaky názorného myslenia 

egocentrizmus za správny je považovaný výhradne subjektívny názor 

centrácia centrovanie pozornosti na jeden znak s prehliadaním iných 
znakov, vlastností) 

magickosť interpretácia udalostí a faktov je prispôsobená subjektívnemu 
želaniu s nerozlišovaním imaginárnosti od reality 

fenomenizmus dôraz kladený na viditeľnú podobu predmetu, reality, ktorú vo 
svojich úvahách nie je schopné opustiť 

absolutizmus definitívna a jednoznačná platnosť poznania ako zdroj istoty 
dieťaťa, tzn. odmietanie relatívnosti pohľadu 

Zdroj: Vágnerová, (2012) 

 

V rámci psychologickej charakteristiky je akceptovaná teória J. Piageta, ktorý rozdelil kognitívny 
vývin dieťaťa na senzomotorické štádium, štádium konkrétnych operácií, až po štádium formálnych 
operácií. Dieťa v materskej škole sa z pohľadu kognitívneho vývinu nachádza v predoperačnom období 
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(2 - 7 rokov). Dieťa sa učí používať jazyk a vytvára reprezentácie objektov, poznáva význam slov 
pomocou predstáv a slov. Myslenie dieťaťa je egocentrické, zamerané na seba, má problémy 
s uvedomovaním si názoru iných. Dokáže triediť predmety podľa jednej vlastnosti (Atkinson, et. al., 
2003). 

 

Charakteristiku dieťaťa v oblasti psycho-sociálneho vývinu podľa E. H. Eriksona spracovali 
Langmeier a Krejčířová (1998). Erikson sa viac zaujíma o normálny vývin a o jeho možnosti pre každé 
dieťa, optimistické perspektívy úspešného vyriešenia vývinových kríz/významné etapy v živote v jeho 
úvahách prevažujú nad pesimistickými pohľadmi na psychopatologické následky, aj keď ani táto 
problematika nie je z jeho štúdií vylúčená. Jeho teória vychádza z toho, že človek si na každom stupni 
vývinu vyrieši určitý psychosociálny konflikt (napr. prechod z materskej školy do základnej školy). Ak sa 
mu to podarí, môže postúpiť ďalej, v opačnom prípade je jeho vývin ohrozený a spomalený. Dôležitým 
faktom je to, že predmetom jeho skúmania sú  štádiá psychosociálneho vývinu, ktoré siahajú až do 
staroby a teda nekončí svoje uvažovanie o vývine už v období dospievania. Podstata jeho ôsmych etáp 
psychosociálneho vývinu človeka spočíva v tom, ako človek jednotlivé fázy prekonáva a či má podporu 
okolia, aby na danom stupni vývinu dokázal určitý psychosociálny konflikt riešiť pozitívnym spôsobom. 

Ak sa na základe vyššie uvedenej teórie pokúsime charakterizovať vývin sebaobrazu dieťaťa, 
budeme sa zaujímať o tretie štádium psychosociálneho vývinu, ktoré Erikson definuje ako konflikt 
medzi iniciatívou a pocitom viny. Rozhodnosť je odvaha sledovať ciele bez strachu z potrestania alebo 
viny (Erikson, 2002). 

Okolo štvrtého roku má dieťa vytvorenú základnú identitu (sebapoňatie). Je to štádium rozporu 
medzi jeho mimoriadnymi ambíciami, ktoré sú spojené s veľkým rozvojom zručností (z pohľadu 
autorov spôsobilostí) a neraz i tým, že si dieťa priveľmi trúfa a prekračuje zákazy a informáciu o tom, 
čo je zakázané. To môže vyvolať pocit viny. Ako výchovný (vývinový) problém sa objavuje agresívne 
a manipulatívne správanie. Z hľadiska výchovy je významné, že obraz sveta ako ho vníma dieťa je 
intuitívno-projektívny (Škoviera, 2006). 

Obdobie psychosociálneho vývinu dieťaťa charakterizuje Erikson (2002) ako obdobie, kedy sa 
dieťa zdá byť viac „sebou samým“, čo sa prejavuje hlavne v jeho postojoch, názoroch a úsudkoch. 
Iniciatíva dodáva samostatnosti/autonómii kvalitu podnikavosti a plánovania a omnoho viac sa dieťa 
prejavuje ako aktívne nielen v oblasti pohybu, ale aj pri riešení problémov s cieľom byť aktívny. 
Nebezpečenstvom tohto štádia sú pocity viny, ktoré pramenia zo zamýšľaných alebo uskutočnených 
cieľov a konaní, ktoré dieťa realizuje na základe svojej radosti a nového pocitu väčšej pohybovej 
a mentálnej sily, bez ohľadu na to, či ho niekto vidí alebo nie. Vyvíja sa tak svedomie dieťaťa ako spôsob 
sebaregulácie – schopnosť cítiť a uvedomovať si vinu. 

 

Socio-emocionálnu oblasť vo vývinovom období predškolského veku tvoria kategórie 
mimopoznávacej stránky osobnosti. City dieťaťa predškolského veku sa prejavujú impulzívnosťou, 
afektivitou a labilnosťou. V tomto vývinovom období sa práve tieto stavajú najvýraznejším motivačným 
činiteľom, kedy dieťa koná na základe impulzov. Obdobie psychosociálneho vývinu dieťaťa 
predškolského veku s vytváraním sebaobrazu je obdobím, kedy sa dieťa zdá byť viac „sebou samým“, 
čo sa prejavuje hlavne v jeho postojoch, názoroch a úsudkoch. Sebaobraz dieťaťa je utváraný v procese 
socializácie a individualizácie osobnosti, teda má interpersonálny pôvod (Erikson, 2002). 
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Regulácia správania v tomto vývinovom období je postavená na systéme odmien a trestov ako 
súčasť prijímania noriem, ktoré prichádzajú od autorít. Tie sú absolútne platné a pri ich nedodŕžaní 
dieťa očakáva trest. Podľa Eriksona (2002) je pre obdobie predškolského veku typické štádium 
nazývané ako „iniciatíva verzus pocit viny“. Dieťa rieši konflikt medzi vlastnou iniciatívou a pocitom 
viny, ktorý pramení zo zamýšľaných alebo uskutočnených cieľov a konania. Pocity viny a svedomia sa 
stavajú veľmi intenzívne. V tomto vývinovom období sa u dieťaťa formuje svedomie ako spôsob 
sebaregulácie. Ku koncu vývinového obdobia predškolského veku sa objavuje vedomá regulácia citov, 
ktorá súvisí s vytváraním sebaidentity. Rozvíjanie morálnych noriem tvorí proces, ktorý prebieha v 
sekvenciách a je koncipovaný na základe samotnej aktivity dieťaťa. 

Perceptuálno-motorická oblasť v tomto vývinovom období zahŕňa pohybové a pohybovo-
zmyslové schopnosti dieťaťa. Toto obdobie je typické najintenzívnejším vývinom, kedy sa uskutočňujú 
najzásadnejšie vývinové zmeny v priebehu celej ontogenézy. Dochádza k zmene telesnej konštitúcii 
dieťaťa a jeho pohybovému prejavu (Junger, 2014). Pohybový vývin už nie je taký prudký ako v 
predchádzajúcom období. Ide o spresňovanie, zjemňovanie úkonov a ich čoraz lepšiu koordináciu. 
Napriek tomu, že toto vývinové obdobie je pomerne krátke, vyznačuje sa zvýšenou intenzitou vývinu 
a výraznými kvalitatívnymi i kvantitatívnymi zmenami ako v telesných tak i pohybových funkciách 
(Vágnerová, 2012). Dieťa pohyby vedome reguluje, vykonáva ich účelnejšie. Výrazne sa zdokonaľuje 
hrubá i jemná motorika. Zrením centrálnej nervovej sústavy sa zjemňujú pohyby celej ruky. Ku koncu 
tohto obdobia sa završuje osifikácia zápästných kostí, rozvíja a zdokonaľuje sa praxia. Zosúlaďuje sa 
celková koordinácia pohybov tela, hlavy, očí. V prípade narušenia ide o deti, s typickým narušením  v 
oblasti motorickej koordinácie považovali len, za neohrabané, nešikovné, bez toho, aby im bola 
poskytnutá odborná pomoc, či individuálny prístup. Sú súčasťou špecifických porúch učenia, konkrétne 
sa píše o dyspraxii. V súčasnosti sa dyspraxii začína venovať vyššia pozornosť, pretože ide o problém, 
pri ktorom sa potvrdilo, že zasahuje do celkového vývinu dieťaťa, tzn. nie je len o motorickej 
neohrabanosti (Kováčová, 2020). 

Sociálne prostredie vzhľadom na vývinové obdobie dieťaťa predškolského veku výrazne 
ovplyvňuje utváranie osobnosti od narodenia jednotlivca. Napriek tomu, že dieťa má vlastné myslenie, 
vlastné predstavy a koncepcie sveta, vlastné názory a postoje k veciam a k osobám okolitého sveta, 
vlastné záujmy, motívy a ciele svojho snaženia, vlastné individuálne potreby, vlastné špecifické 
osobitosti, je možné ho v nich ovplyvniť a objasňovaním rozšíriť, korigovať, usmerňovať, jednoducho 
spolupodieľať sa na rozvoji jeho osobnosti (Lehotayová, 2018). 

Aktivita je základnou podmienkou rozvoja osobnosti. Bez aktivity ako potreby konať by sa 
neutvárali jednotlivé zložky osobnostnej štruktúry, a to záujmy, postoje, hodnoty, spôsoby konania. 
Všeobecná potreba aktivity počas činnosti sa prejavuje v poznávacej, ako aj sociálnej sfére, čím 
navodzuje utváranie a vyhraňovanie záujmov. Dieťa predškolského veku vynakladá výrazné úsilie na 
skúmanie, experimentovanie, objavovanie rôznych javov, získava nové informácie a skúsenosti. 
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1.4 Výtvarný prejav detí v materskej škola 

Za výtvarný prejav považujeme to, čo dieťa vytvorí počas výtvarnej činnosti alebo činnosti, ktorá 
je prepojená s výtvarným umením – kresby, maľby, priestorové objekty rožnej veľkosti a z rôznych 
materiálov. Každý výtvarný prejav je súčasťou jeho vnútorného sveta a spôsobom komunikovania. Je 
individuálnym zdrojom. 

Bližšie sa budeme venovať obdobiam, ktoré sú príznačné pre vekové rozpätie do šesť rokov veku 
dieťaťa.  

Detská kresba, grafický prejav, každá výtvarná tvorba je historicky a ontogeneticky jeden z prvých 
spontánnych prejavov duševného života jedincov. 

 

Tab. 11 Vznik a podstata spontánneho výtvarného prejavu 

vznik a podstata spontánneho 
výtvarného prejavu 

vzniká, ak dieťa má príležitosť, má možnosť nejakým spôsobom 
graficky sa vyjadrovať  

kvalita vyjadrenia závisí od stupňa kognitívneho vývinu a stupňa 
vývinu detského výtvarného prejavu, nie vždy sú na rovnakej 
úrovni 

spontánny znamená neriadený, nekoordinovaný dospelou 
osobou, rodičom, učiteľom alebo inou osobou, ktorá mohla 
nejakým spôsobom ovplyvniť detský výtvarný prejav 

Zdroj: Valachová, Lipárová (2020) 

 

Bližšie budeme charakterizovať obdobia výtvarného prejavu, ktoré priamo súvisia s deťmi 
predškolského veku. Je samozrejme vhodné, aby sa výtvarný pedagóg primerane orientoval v každom 
období výtvarného prejavu detí, avšak zameranie publikácie je na predškolský vek, preto mu budeme 
venovať pozornosť. 

 

1.4.1 Obdobie čmáraníc  

Obdobie čmáraníc je vekovo ohraničené približne do dvoch rokov veku dieťaťa. V odbornej 
literatúre nachádzame uvedené obdobie rozdelené na bezobsahové a obsahové čmáranice, ktoré sú 
bližšie charakterizované. 

Čmáranice, črtacie experimenty sú bezobsahové, sú prejavom schopnosti spojiť jednotlivé časti 
situácie do štrukturálneho celku (nákres, písadlo, pohyb, motorika ramena). Zo začiatku je tento pohyb 
výsledkom neuromotorickej podstaty. Uvedené pohyby patria do oblasti tzv. praktických pohybov. 
Jeho výsledkom je zdokonaľovanie motoriky, schopnosť pohybovej inhibície so spätnou väzbou na 
psychiku dieťaťa. 

Potom nastáva pocit uspokojenia, zaujatia a radosť pri grafickom pohybe. Čmáranice sú v tomto 
veku blízke hre a na rozdiel od iných hier tohto veku zachovávajú relatívne trvalú stopu – bod, línia, 
škvrna, tvar. Postupne sa spomedzi čmáraníc vyčleňujú tie, ktoré majú tvar oválny a vznikli krúživým 
pohybom rúk. Skláňajú sa doprava, a to prezrádza, že ťažisko otáčavého pohybu je ramenný kĺb. Rovná 
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čiara, zvislá alebo vodorovná, znamená značný stupeň koordinácie naťahovačov a ohýbačov prstov. 
Vzniká oveľa neskôr ako ovál a krivá čiara. Okrem toho sa objavujú kľukaté čiary, nepravidelné špirály, 
body a krátke husté čmáranice. Tento pokrok sa dostavuje pri lepšej, vyspelejšej koordinácii ruky a oka. 

 

Ročné dieťa už môže črtať znaky na papier, je to prirodzená aktivita normálne sa vyvíjajúceho sa 
jedinca. Čmára na papieri, mimo neho, vo vzduchu, má radosť zo zanechanej stopy. Nie je v nej nijaká 
následnosť, je to iba funkcionálna motorická hra. Nový prvok je spolupráca oka s rukou, ktorá sa rozvíja 
o niekoľko mesiacov neskôr, keď môžeme hovoriť o počiatkoch kreslenia. Dieťa organizuje prvé formy. 
Dôležitým momentom je rodinná výchova. Je to približne 16-22 mesiacov dieťaťa. V prvých výtvarných 
pokusoch, čmáraniciach nemá dieťa ešte úmysel, aby sa tvar podobal na konkrétny predmet. V tomto 
prípade hovoríme o bezobsahových čmáraniciach. Tie sú charakteristické predovšetkým 
horizontálnymi a vertikálnymi líniami, ktoré sa zvyčajne križujú. 

 

Dvojročné dieťa vie nakresliť asi dvadsať základných čmáraníc a kombinácií. Až keď sa čmáranice 
začínajú križovať s vodorovnými a zvislými líniami, vtedy ide o pokrok v detskom výtvarnom prejave. 
V tomto prípade hovoríme o obsahových čmáraniciach. Rýchly, krúživý pohyb sa spomaľuje a dieťa sa 
snaží vytvoriť ovál jednou plynulou čiarou a uzavrieť ho. Významovo to môže zobrazovať hlavu, jablko 
a pod. Tieto náhodné obrázky sveta sa objavujú približne v treťom roku života. 

 

1.4.2 Obdobie spontánnej obsahovej detskej kresby 

V tomto období je potrebné rozlíšiť dve obdobia. 

 

Tab. 12 Obdobia spontánnej obsahovej detskej kresby 

obdobie spontánnej obsahovej detskej kresby 

obdobie prechodu zo štádia čmáraníc do štádia 
prvotného obrazu  

vývoj grafických typov 

Zdroj: Valachová, (2010) 

 

Obdobie prechodu zo štádia čmáraníc do štádia prvotného obrazu 

V druhom roku veku dieťaťa pribúdajú asociácie, vytvárajú sa uňho presnejšie predstavy vecí. 
Nastáva spojenie kresby s predstavou, a z toho vyplýva popud k pomenovaniu a doplneniu kresby. 
Dochádza k náhlemu poznaniu, ktoré je prvým stupňom k vedomému zobrazovaniu a prejavuje sa v 
dodatočnej interpretácii. Prechod zo štádia obsahovej čmáranice do štádia prvotného obrazu treba 
chápať ako prechod zo štádia senzomotorického do štádia symbolického označovania. Dieťa sa 
vyjadruje bez zábran, úprimne, podáva svoj vlastný komentár, naivný, plný subjektívneho hodnotenia. 
Dieťa zobrazuje len to, čo je podľa neho dôležité, uprednostňuje citovo blízke a zaujímavé námety. 
Často svoj vytvor dopĺňa slovným komentárom, ktorého obsah závisí od jeho slovnej zásoby a stupňa 
rečového vývoja. 
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Vytváranie grafických typov – rozvoj kresliarskeho zobrazenia 

Prechod je plynulý, nie je to skok. Grafické znaky, ktoré dieťa zobrazuje, sú orientované k vizuálnej 
podobe. Objavuje sa dominantný znak, ktorý zodpovedá konkrétnej predstave. 

 

Trojročné dieťa začína používať formy, ktoré vychádzajú zo základných znakov. Nazývame ich 
diagramy. 

 

Tab. 13 Diagramy používané vo výtvarnom zobrazení 

diagramy kruh alebo ovál 

 štvorec alebo pravouholník 

 trojuholník 

 jednoduchý tvar 

 grécky kríž 

 diagonálny kríž 

Zdroj: Valachová, (2010) 

 

Dochádza k nim náhodou, hrou. Ohraničuje kresbu tak, ako je ohraničené ľudské telo. V spleti čiar 
čmáranice postupne začínajú dominovať kruh a špirála. Špirála symbolizuje uvedomenie si zákonu 
organického rastu a jeho súmernej jednotnosti. Kruh symbolizuje uvedomenie si seba ako uzavretej 
duchovnej a organickej jednoty plnej napätia a pohybu. 

Dieťa postupne začína podliehať prvému a základnému zákonu ľudskej tvorivosti – zákonu 
symetrie. Postupne pri zobrazovaní čmáraníc dieťa objavuje kruhové a špirálové útvary, je mu 
umožnené cítiť telesnú súmernosť, ktorá viedla k mimovoľnému vytváraniu symetrických foriem. Kruh 
nahrádza štvorcom alebo iným mnohouholníkom, ktorého hranatosť predstavuje tvrdšie a prísnejšie 
zovretie. Symbol štvorca a mnohouholníka symbolizuje hmotnosť, váhu a odpor voči tlaku. Ako 
protiklad zobrazuje neskôr trojuholník. Množstvo kombinácií základných čmáraníc a šiestich 
diagramov sú nekonečné. Ak dieťa spojí dva diagramy, vzniká kombinácia. Kombinácie môžu byť čisté 
alebo k nim pridá čmáranicu – hlavne po treťom roku života. Tri spojené diagramy sa nazývajú 
zoskupenie. 

Pri hre, pomocou ktorej rozkladá a modifikuje tvary, začína dieťa pociťovať proporčné vzťahy a 
podlieha tak druhému zákonu ľudskej tvorivosti – zákonu proporcionálnosti. Kresba sa stáva 
komunikatívnou. 

Dieťa objavuje prvé ornamentálne útvary, čo je tretí zákon ľudskej tvorivosti – zákon rytmu. Tento 
zákon vedie dieťa v kreslení k zapojeniu obrazotvornosti a rozumu, vkladá do svojich kresieb obsah 
vedomého života. Dieťa tak prechádza od bezpredmetného kreslenia k figurálnej kresbe ako 
imaginatívnej hre, v ktorej sú reálne bytosti a predmety nahrádzané zobrazovaním podobných 
individualizovaných foriem. 
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Štvorročné dieťa má dostatok skúsenosti s čmáranicami, diagramami, kombináciami. Dospelý v 
nich spoznáva detské kresby. Je to tzv. obrázkové štádium. Začína sa kresbou ľudskej postavy, kvetov, 
domu a pod. Dieťa „číta“ svoje kresby už počas kreslenia. K cíteniu tvaru sa pripája cítenie farby. 

 

Po piatom roku je evidentný prechod k dvojrozmernej kresbe. Trup má tvar kruhu alebo oválu, 
trojuholníka, štvoruholníka. Hlava je priamo spojená s trupom, nohy sú ďaleko od seba. Proporcie nie 
sú v súlade. 

 

V šiestom roku pribúdajú detaily, uši a vlasy. Náznaky oblečenia sú priehľadné. Toto štádium 
kresby sa nazýva štádiom izolovaných predstáv. Ľudskú figúru tvorí nepravidelný ovál. Postupne do 
neho umiestni oči a potom ústa a nos. Detaily nie sú umiestnené správne. Na hlavu umiestni vodorovné 
paličky – nohy, čo naznačuje prvé zobrazenie človeka – hlavonožec. Je to vlastne výtvarná skratka 
zobrazujúca základné vlastnosti ľudského organizmu, schopnosť zmyslovo vnímať svet, prijímať 
potravu, vyjadrovať sa rečou, dýchať, voľne sa pohybovať. 

Odlíšením trupu od nôh a pridaním rúk vzniká nová, zložitejšia verzia hlavonožca – panák, ktorá 
sa postupne symetricky a proporčne zdokonaľuje. Postupne pridáva dieťa ďalšie detaily. Takto sa 
dopracúva k prvej kompletnej schéme ľudskej postavy od jej neurčitého, nešpecifického pratvaru. 

Objav prvej individualizovanej formy v detských kresbách treba považovať za dôsledok 
rozumového konceptu. Dieťa nakreslilo svojho človiečika podľa toho, čo o ňom vie. 

V tom čase hovoríme o zákone koncepčného realizmu. Podľa neho kresba vyjadruje to, čo sa zdá 
tvorcovi na danej veci najdôležitejšie a najzaujímavejšie. Tento zákon presne zodpovedá detskej 
podstate, jeho inštinktívnemu narcizmu. 

Postupne, ako dieťa zdokonaľuje hlavonožca, dostáva schéma ľudského tela konkrétnu podobu. Z 
toho vyplýva druhý zákon detskej individualizovanej tvorby – zákon zápornej redundancie. Dieťa je 
samo tvorcom i konzumentom kresby, kreslí pre seba, je súčasne odosielateľom a príjemcom 
informácií cez nakreslený kód. 

Zákon spôsobuje, že detská kresba sa nevyvíja k realistickému znázorňovaniu. Zákon zápornej 
redundancie udržujú v platnosti tri okolnosti. 

 

Tab. 14 Zákon zápornej redundancie 

zákon zápornej redundancie 

Dieťa kreslí synteticky, na základe spomienok, neodkresľuje model. 
Odkresľovanie nezodpovedá egocentrizmu dieťaťa  

Kreslenie dieťaťa je úsporné, podlieha princípu najmenšej námahy  

Dieťa nerozlišuje ešte jasne svet JA od sveta NIE JA, má blízko k viere vo 
všemocnosť myšlienky, slova a predstavy  

Zdroj: Valachová, Lipárová, (2020) 

 

V štádiu izolovaných predstáv má dieťa zásobáreň výtvarných symbolov. Preto celkom 
jednoducho vytvorí prvú schému zvieraťa. Je tu veľmi zjavná podobnosť so schémou človeka. 
Podobnosť sa stráca až vtedy, keď dieťa kreslí zviera z profilu. 



22 

 

Samostatne a spontánne kresliace dieťa sa postupne dostáva k zobrazovaniu určitej situácie, deja. 
K situačnej kresbe sa dieťa dostáva na základe kompozičných schopností. Do plošných útvarov vkladá 
ďalšie schémy, hlavne ľudské postavy, a tak sa dostáva k vyjadreniu a znázorneniu deja. Detská kresba 
ožije a stáva sa z nej rozprávka. Dieťa kresbou vyrozpráva celé udalosti. Z výtvarného zápisu týchto viet 
sa stavajú piktogramy, obrázkové písmo. Projekčné zobrazovanie udalostí na obrázku je vyriešené 
pomocou pásov v detských kresbách. 

Výtvarný prejav detí sa vyvíja ďalej, z hľadiska veku, avšak obsahové zameranie nášho textu je 
primárne zamerané na obdobie do šiesteho roku veku dieťaťa, preto sa ďalšiemu vývoju výtvarného 
zobrazovania nebudeme venovať. 

 

1.5 Charakteristické znaky detského výtvarného prejavu 

Tvoria jednotný štýl detských kresieb. Charakteristické znaky sú veľmi typické a rozpoznateľné vo 
výtvarnom zobrazení detí. Vyskytujú sa u všetkých detí intaktnej populácie a majú významnú 
pedagogickú hodnotu. Prekonanie niektorých znakov, posunutie vo výtvarnom zobrazovaní je znakom 
rozvoja nielen celej osobnosti dieťaťa, ale aj vizuálneho vnímania a výtvarnej spôsobilosti.  

V odbornej literatúre je popísaný viacero charakteristických znakov, avšak v našom texte sa  
budeme venovať len tým, ktoré sú typické pre predškolský vek. 

 

Z hľadiska pedagogickej praxe možno zhrnúť charakteristické znaky do niekoľkých bodov. 

 

- Lineárnosť, ucelenosť, úspornosť ťahu. Vedená línia je definitívna. 
- Kreslený zhluk. Dieťa v kresbe nerešpektuje polohu predmetov a vecí. Snaží sa nakresliť 

čo najviac prvkov na jednej ploche bez logickej súvislostí. Niektoré figúry môžu byť 
napríklad hore nohami.  

- Vytváranie grafických typov. Dieťa si vytvára určitý spôsob zobrazovania vecí a ľudí. Tieto 
schémy opakuje, vracia sa k nim. Vytvorenie nového typu schémy si vyžaduje značnú 
psychickú námahu. Nový grafický typ vzniká na základe vnútornej potreby. 

- Antropomorfizmus, personifikácia. Prenášanie znakov z jednej predstavy na druhú. 
Personifikácia predstavuje oživovanie neživých predmetov. Antropomorfizmus znamená 
prenášanie ľudských znakov na zvieratá, veci. 

- Deformácie, disproporcie, výtvarná nadsádzka. Pôsobivé veci, ľudí, ktoré dieťa rado 
kreslí zobrazuje väčšie, nadraďuje ich, aby dodalo dôležitosť významu. 

- Zobrazenie predmetov dôsledne vedľa seba. Dieťa sa vyhýba prekrývaniu prvkov. 
- Transparentnosť, priehľadnosť. Schopnosť vidieť cez hmotu. Dieťa zobrazuje aj to, čo 

reálne nie je vidieť. Takéto zobrazenie sa neopiera o videnie, ale o poznatky. 
- Výtvarné rozprávanie, štvrtý rozmer detskej kresby. Snaží sa vyjadriť dej. Znázorňuje celý 

rad udalostí v následnosti po sebe, na jednej ploche. Epizódy môžu byť voľne 
rozmiestnené po výkrese a navzájom sa prelínajú, alebo sú radené vo vodorovnom páse. 
Je často sprevádzané slovným rozprávaním dieťaťa. 

- Zobrazenie priestoru. V detskej kresbe je zložité. Je tu snaha o plošné usporiadanie. 
Umožňuje dieťaťu vidieť jednu scénu z viacerých pohľadov. Základná čiara – zem, neskôr 
pridáva ďalšiu – intelektuálny horizont. Je to prejav neschopnosti priestorového vnímania. 



23 

 

V predškolskom veku dieťa nevníma hĺbku. Obrátená perspektíva znamená, že nie je 
najmenšie to, čo je najďalej, ale to, čo mu je najbližšie. 

- Preklápanie, sklápanie. Veci, ktoré sú nad detským horizontom, dieťa klopí do pôdorysu, 
alebo do najvýznamnejšieho profilu. 

- Viacpohľadnosť, zmiešaný profil. Zložitejšie objekty dieťa nikdy nekreslí v zmysle pohľadu 
z jedného miesta, ale spája pohľady z viacerých strán. 

- Zaokrúhľovanie, grafoidizmus. Naklonenie kresby v smere budúceho písma a 
zaokrúhľovanie ostrých a pravých uhlov. 

- R-princíp, zákon kolmosti. Je prejavom záľuby ostro odlíšiť obidva základné tvary. Kolmo 
na vodorovnú líniu. 

- Zobrazovací automatizmus. Dieťa niektoré prvky, detaily zmnoží toľkokrát, že odporujú 
skutočnosti. Dlho pretrvávajúci automatizmus brzdí ďalší vývoj výtvarného vyjadrovania 
a je základom nepravého ornamentu. 

- Rytmus, opakovanie, symetria. Prejavujú sa v členení plochy. Sú základom kompozičných 
schopností. 

 

1.5.1 Zobrazenie človeka v detskom výtvarnom prejave 

Zobrazenie ľudskej postavy je dôležitým symbolom, ktorý dieťa zobrazuje už od prvým 
kresliarskych pokusov. Prvé čmáranice môžu zobrazovať celú ľudskú postavu. 

1)  prvé zobrazenie – tzv. hlavonožec – je to kruhová forma s detailmi tváre, z ktorej vyrastajú 
paličkové nohy, aj vo väčšom počte. Termín hlavonožec vystihuje skôr formu ako obsah. Kruhová forma 
je zobrazením celého človeka,  

2)  z hlavy vyrastajú zreteľné nohy, niekedy s postrannými paličkami, 

3)  hlavonožec je obohacovaný o ďalšie detaily ako čiapky, vlasy, náušnice. V ďalšom vývoji 
pribudnú ruky, vyrastajúce z nôh alebo hlavy, 

4)  panák – trup je zreteľný, kruhový, oválny alebo trojuholníkový, 

5)  rozlišovanie mužskej a ženskej postavy oblečením. Pokus o uvedenie figúr do vzájomného 

vzťahu – naznačenie pohybu, 

6)  v ďalšom štádiu pokus o zachytenie gesta, 

7)  hlavonožec a panák je vždy spredu, 

8)  Profil, čiastočný alebo zmiešaný – do profilu sú otočené len niektoré časti postavy, hlava z 
profilu, oko spredu, 

9)  pokus o zachytenie duševnej situácie. 

Rovnakými štádiami ako grafické zobrazovanie prebieha aj zobrazovanie v plastických 
materiáloch, v modelovaní. 
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1.5.2 Individuálne rozdiely v detskom výtvarnom prejave 

Ak zhrnieme poznatky o detskom výtvarnom prejave, treba povedať, že napriek tomu, že vývoj 
výtvarného prejavu je u každého dieťaťa rovnaký, existujú individuálne rozdiely. Do výtvarného prejavu 
sa premieta telesná a duševná konštitúcia každého jedinca a jeho individuálne rysy osobnosti. 

Uždil (1978) uvádza základné delenie na dva základné typy. 

 

Tab. 15 Dva základné typy 

extrovertný prevláda u chlapcov 

introvertný prevláda u dievčat 

Zdroj: Uždil, (1978) 

  

Treba spomenúť, že je vzácne stretnúť sa s čistým typom, skôr sa stretávame so zmiešanými typmi. 
Táto skutočnosť sťažuje klasifikáciu a možnosti jeho pedagogického využitia. 

 

Tab. 16 Extrovertný typ 

extrovertný typ 

viditeľná snaha o vystihnutie zobrazovanej skutočnosti, dôležitých aj menej 
dôležitých vecí 

neskôr sa objavuje snaha o vystihnutie objektívneho vzťahu vecí čo do 
proporcie, situácii v priestore a farebnosť 

výtvarný prejav zaujme svojou profesionalitou, prevedením, menšou 
farebnosťou, zobrazenou silou výrazu a smelosťou 

Zdroj: Uždil, (1978) 

 

Tab. 17 Introvertný typ 

introvertný typ 

rozhodujúcu úlohu má zážitok, ktorý má silno emocionálny charakter 

téma sa neopakuje, objavujú sa neklasické témy 

každý výtvor je zápas o ucelenú predstavu 

nerozhodujú proporcie, veľmi dobre pracuje s farbou 

Zdroj: Uždil, (1978) 

 

Z hľadiska výtvarnej výchovnej praxe má význam delenie výtvarných typov na vizuálny a haptický 
typ. 
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Tab. 18 Vizuálny typ 

vizuálny typ 

zameraný zrakovo, je prevažne extrovertný 

chce sa priblížiť kresliarskym zobrazením vonkajšiemu svetu 

viac sa sústreďuje na tvarové vlastnosti a detaily 

používa reálnu farebnosť 

 

Tab. 19 Haptický typ 

haptický typ 

zameraný hmatovo, je prevažne introvertný 

farbu používa v čistej podobe 

kladie farbu plošne 

výtvor pôsobí dekoratívne 

Zdroj: Uždil, (1978) 

 

Uvedené výtvarné typy sa poznávajú a charakterizujú podrobným pozorovaním dieťaťa, prejav 
jeho správania sa a jeho výtvarnej tvorby. Pozorovať je vhodné dlhšie časové obdobie, pravidelne pri 
rôznych činnostiach. Napriek tomu je určenie výtvarného typu v predškolskom veku dieťaťa pomerne 
náročné a vyžaduje si poznanie a skúsenosti pedagóga. Napriek tomu je vhodné, aby sa študenti 
oboznámili s uvedeným typmi a pokúsila sa ich poznávať v edukačnej praxi. 

 

1.5.3 Pedagogické využitie znalostí výtvarnej typológie 

Pri vedení detských výtvarných činností by si mal byť pedagóg vedomý individuálnych rozdielov 
vo výtvarnej tvorbe detí, ktoré sú dané jedinečnosťou ich osobnosti. Samotná znalosť typológie nestačí, 
je potrebné tuto typológiu vedieť využiť.̌ 

 

Tab. 20 Pedagogické využitie typológií 

pedagogické využitie typológií 

pri plánovaní zaradovať rôzne spôsoby výtvarnej práce, tak aby sa mohli 
uplatniť rovnomerne všetky výtvarné typy 

zadávať deťom individuálne úlohy 

využiť vo fáze hodnotenia detských prác 

nevyčítať graficky založenému dieťaťu menej vydarený výsledok maľby 

nevhodné je zadávať rovnaké úlohy deťom 

 Zdroj: Uždil, (1978) 

 

Znalosť výtvarnej typológie je len pomôcka k hlbšiemu poznaniu individuálnych vlastností a 
schopností detí. Nesmie viesť k zaškatuľkovaniu detí, násilnému zadeľovaniu detí do skupín. Nie je 
možné uplatňovať mechanický prístup. 



26 

 

Poznanie a základná orientácia v teoretických východiskách je vhodnou prípravou na hlbšie 
poznanie výtvarného prejavu detí v materskej škole. 

Základná orientácia v štádiách výtvarného prejavu poskytuje pedagógovi možnosť poznávať 
dieťaťa a jeho výtvarný prejav. Charakteristické znaky, ktoré deti v materskej škole používajú vo svojich 
výtvarných vyjadreniach sú výsledkom rozvoja výtvarného prejavu a zároveň osobnosti dieťaťa. 
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2  Výtvarné techniky 

Problematika výtvarných techník je pomerne široká a odborne rozvetvená. Pre náš text so 
zameraním na deti predškolského veku považujeme za vhodné, aby pedagóg, ktorý vedie výtvarnú 
aktivitu a činnosti s deťmi, mal základné informácie o výtvarných technikách a materiáloch. Zároveň 
pri jednotlivých technikách uvádzame aj základné odporúčanie, ako je vhodné výtvarné techniky 
a materiály využívať v tvorbe s deťmi predškolského veku. 

Pojem výtvarná technika je možné nájsť vo viacerých publikáciách a autorov. Pre základnú 
orientáciu uvedieme len niekoľko. Macko (1976) definuje výtvarnú techniku ako špecifický prostriedok 
výtvarného odrazu, ktorým sa vyjadruje zmyslové a rozumové poznanie a estetický vzťah ku 
skutočnosti. Iný autori uvádzajú že pod pojmom výtvarnou technikou rozumieme spôsob realizácie 
tvarov v materiáli alebo súbor technologických predpisov. Technika vo výtvarnom umení bola výstižne 
charakterizovaná ako „poézia činnosti“. Zároveň môžeme nájsť aj rôzne delenie výtvarných techník, 
podľa viacerých autorov. Avšak zároveň môžeme konštatovať, že delenie techník nie je veľmi rozdielne. 
Michalides rozoznáva techniky výtvarného umenia: umeleckú kresbu, umeleckú grafiku, maliarstvo 
a sochárstvo (in Macko, 1976).  Macko (1976) zaraďuje k plošným výtvarným formám: kresbu, maľbu, 
techniky tlače, odkrývacie techniky, kombinované techniky a materiálové techniky. K priestorovým 
výtvarným formám podľa neho patria: modelovanie, plastika z papiera a fólií a plastické práce 
z rozličného materiálu (Roeselová, 2000). Podľa Nedvědovej a Zatloukalovej (2000) môžeme za plošné 
techniky považovať  kresbu, grafiku a maľbu, ako priestorové hodnotia asambláž, modelovanie a 
tvarovanie a konštruovanie z rôznych materiálov. 

Pre účely tematiky výtvarných techník v prostredí materských škôl je vhodné uviesť nasledovné 
delenie výtvarných techník. 

 

Tab. 21 Výtvarné techniky 

plošné výtvarné techniky 

kresba 

maľba 

kombinované techniky 

materiálové techniky 

plastické a priestorové výtvarné 
techniky 

modelovanie 

konštruovanie  

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Pri výtvarnej technike sa používajú aj termíny výtvarný materiál, nástroj, inštrument. Napríklad 
pri výtvarnej technike kresby sa použije ako materiál tuha, uhlík, rudka, tuš, farba. Nástrojom môže byť 
ceruzka, do tyčinky zlisované farbivo, pero, štetec, drievko. 
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Výtvarník nepoužíva výtvarné materiály a nástroje samoúčelne, ale volí ich tak, aby boli v súlade 
s použitou technikou a výtvarnou predstavou. Rôzne materiály majú rozdielne výrazové účinky. Preto 
je vhodný výber výtvarnej techniky a výtvarného materiálu a nástroja dôležitý aj v kontexte výtvarných 
činností detí predškolského veku. Je vhodné zohľadňovať nielen vek detí, ale aj individuálnu skúsenosť, 
ktorá môže byť rôzne. 
 

2.1 Kresba 

Medzi základe plošné výtvarné techniky patrí kresba. Patrí nielen k najstarším výtvarným 
prejavom človeka vôbec, ale je taktiež jednou z najčastejšie využívanou technikou v pedagogickej praxi 
vôbec (Hejný, 1990). V minulosti sa kresba skôr vnímala ako pomocný prostriedok pre ďalšie výtvarné 
techniky. Málokedy hrala samostatnú úlohu. Až neskôr v histórií bola docenené jej úloha a začala byť 
vnímaná aj ako samostatná výtvarná technika a spôsob výtvarného vyjadrenia. Prešla dlhým vývojom 
od skalných kresieb a rytín a po skutočné ponímanie a spôsoby podania. Je základom takmer každej 
výtvarnej činnosti. 

Kresbou – rozumieme zobrazenie na ploche pomocou línií a iných kresbových stôp, ktorými môžu 
byť body, rozpité, rozmazané alebo ryté línie, škvrny a pod. Kresbové účinky umocňuje nepokreslená 
plocha, farby a štruktúra podkladu na ktorom je kresba prevedená. Kresba býva väčšinou jednofarebná 
a prevádza trojrozmerný svet do dvojrozmernej plochy. 

Kresbová línia má veľa podôb, od tenkej vlasovej čiary až po silnú robustnú stopu. Kresbou 
môžeme vyjadriť jednak tvar predmetu, ale aj jeho objem, hmotu a štruktúru (Teissig, 1986). Línia 
použitá v kresbe môže v nás vyvolať aj nejaký pocit. Základným vyjadrovacím prostriedkom kresby je 
línia. Jej podstata je založená na vzťahu línií a plôch, ktoré predstavujú základné výtvarné vyjadrovacie 
prostriedky. Línia kresbového materiálu môže byť tenká, hrubá, vlnitá, ostrá, roztrasená, prerušovaná. 
Jej kvalita závisí od tlaku a pohybu ruky. 

 

2.1.1 Kresliace nástroje, materiály a pomôcky 

Tab. 22 Kresliace nástroje 

kresliace nástroje 

ceruzky  

uhol a rudka 

pastelky a farbičky 

suchý pastel 

mastný pastel 

olejový pastel 

fixky 

tuš a pierka 

štetce 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Ceruzky patria k najbežnejším nástrojom na kreslenie. Línia ceruzkou sa vyznačuje jasným 
kovovým leskom. Na kreslenie sú najvhodnejšie mäkké ceruzky s označením H a B. Ceruzky 
s označením H majú tuhu tvrdšiu, sú vhodnejšie na písanie. Na kreslenie sú vhodné ceruzky B – B6. Na 
bežnú prax v materskej škole odporúčame využívať ceruzky B – B2. Pri výtvarnom vyjadrovaní dieťaťa 
je ceruzka vhodná na zaznamenanie si námetu, ale aj na samostatnú tvorbu. Kreslíme vždy na drsnejšiu 
stranu papiera. Pri kreslení neodporúčame používať gumu, iba v prípade použitia techniky kresby 
gumou. Ceruzky môžu byť zasadené v dreve, alebo ich vkladáme do nástavcov (verzatilka). Kresba 
ceruzkami a pastelkami sa dobre kombinuje s inými materiálmi, tuše, vodovými farbami, pastelmi. Ak 
kombinujeme kresbu ceruzou s farbou, použijeme drsnejší papier (Krizeková, 2013). 

Uhol má podobné vlastnosti ako ceruza. Môže byť prírodný, ktorý je čierny, alebo umelý. 
Najvhodnejšie drevo na výrobu prírodného uhla je lipa. Je mäkší ako ceruza, ľahko sa roztiera. Veľmi 
dobre sa s ním kreslí na veľké formáty. Hotové kresby je nutné zafixovať aby sa kresba nerozmazávala,  
fixatívom alebo lakom na vlasy. Pri kresbe uhlom neodporúčame gumovanie. 

Rudka kreslíme na veľké plochy bieleho alebo tónovaného papiera. Rudka nie je vhodná tam, kde 
je potrebné vyjadriť  detaily. Môžeme ňou kresliť hrotom aj plochou. Rudka zanecháva na papieri 
menej prašnú stopu, má rôzne odtiene červenej až hnedej. Kresbu rudkou je potrebné zafixovať. 

Pastelky, farbičky, farebné ceruzky sú veľmi častý a vhodný materiál na kreslenie v materskej 
škole. Vyrábajú a  sú dostupné v rôznych veľkostiach a hrúbkach. Je vhodné ich používať pri kresbe na 
rôzne formáty. 

Suchý pastel predstavuje univerzálny materiál pre kresbu aj maľbu detí. Je to veľmi jednoduchá 
výtvarná technika. Veľmi jednoducho sa dá s nimi kresliť aj maľovať. Suché/kriedové pastely sú krehké 
a preto hotovú kresbu hneď zafixujeme, počas kresby namáčame do mlieka alebo do vody s klovatinou. 
Je do značnej miery krycí. Dobre sa s nimi kreslí na navlhčený papier vodou a lepidlom. Suchý pastel je 
vhodný na kresbu na stredne veľký až veľké formáty. Patrí medzi farebne najstálejšie techniky, pretože 
obsahujú málo pojidla, ktorý by časom mohol zmeniť farebný tón (Teissig, 1986). 

Mastný pastel, to sú olejové kriedy alebo voskové pastely, ktoré sa podobajú ceruzkám, ale sú 
mastné. Pri vzájomnom používaní a prerývaní vytvárajú špinavé farebné tóny. Mastný/voskový pastel 
sa nestiera, je vhodný pre deti, obsahuje rôzne farby, môže sa kombinovať s tušom, farbou a pod. 

Olejový pastel jeho tóny sú ostré a výrazné, vyniká aj leskom, ktorý podstatne zvyšuje optický 
účinok kresby. Kresbu olejovým pastelom netreba fixovať, pretože jeho povrch je stály.  Zvyčajne sa 
nevyužíva v prostredí materskej školy. 

Fixky sú veľmi obľúbeným kresliarskym materiálom u detí. Kreslí sa s nimi veľmi ľahko. Nevýhodou 
kresby fixkami je, že sa veľmi kĺžu po papieri, nie je možné ich stopu zmeniť prítlakom, línia je 
definitívna. Farby v ktorých sú fixky k dispozícii bývajú pomerne krikľavé a veľmi výrazné. Fixky nie sú 
stále, časom farba bledne. Vyrábajú sa v rôznych hrúbkach a farbách. S vyschnutými fixkami môžeme 
kresliť tak, že ich namáčame do tušu a atramentu. 

Tuš patrí medzi najstálejšie kresliarske materiály, nebledne ani po zaschnutí. Po zaschnutí je vo 
vode nerozpustný. Tušom kreslíme pomocou redisového pera, štetcami alebo drievkom, špajľou. 
Kresba tušom a štetcom vyžaduje väčšiu zručnosť a poznanie techniky. Na kreslenie tušom môžeme 
využiť nielen čierne tuše ktoré sú najbežnejšie, ale môžeme využiť aj farebné tuše. Kresbu tušom 
môžeme vhodne kombinovať, napr. lavírovaním alebo kolorovaním. 

Pierka a redisové perá sú vhodné na kreslenie, na kresbu tušom, prípadne atramentom alebo 
nariedenou farbou. Pierka stopu zanechávajú podľa hrúbky hrotu a charakter kresby ovplyvňuje 



30 

 

použitý nástroj, farebnosť a hlavne zručnosť (Krizeková, 2013). Perokresba sa môže predkresliť aj 
ceruzkou. Pierko po namočení otierame o okraj, aby sa netvorili machule. Pierkom kreslíme na hladký 
papier suchý, alebo navlhčený, perokresbu je možné doplniť farbou, lavírovať alebo kolorovať. 

Vlasové štetce sú väčšinou guľaté, ploché štetce sú väčšinou štetinové. Môžu byť rôznej hrúbky 
a kvality. Guľaté vlasové štetce sa používajú na kresbu, maľbu akvarelovými farbami. Ich tvar je 
uspôsobený tak, aby udržal veľké množstvo riedkej, tekutej vodovej farby. Na husté farby (temperové, 
akrylové) sú vhodné ploché štetinové štetce s krátkou drevenou rúčkou. Kvalitné štetce dobre držia 
vlas, je potrebné chrániť pred mechanickým poškodením (Krizeková, 2013). 

Štetce pri maľovaní nedržíme nikdy tesne pri vlase na okraji kovovej obruby, vždy až za drevené 
držadlo. Štetec držíme k maľbe kolmo a otáčaním medzi prstami regulujeme silu ťahu. Štetcová kresba 
vyžaduje rýchlosť a zručnosť, je možné ju lavírovať, alebo kolorovať, ale dávame pozor, aby kresba 
zostala dominantná. 

 

2.1.2 Podklady na kresbu 

Papier patrí k základným materiálom, na ktorý môžeme kresliť a taktiež maľovať. Je to 
najdostupnejší materiál pri využívaní techniky kresby (Teissig, 1986). V súčasnosti sú dostupné rôzne 
veľkosti, hrúbky, farby papiera. 

 

Tab. 23 Druhy papiera na kresbu 

papier ako podklad na kresbu 

baliaci papier 

kladivkový papier 

pastelový kartón 

jemné papiere 

iné podkladové materiály 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Baliaci papier je dostupný, predáva sa vo väčších baloch. Na kresbu je vhodný archový baliaci 
papier, ktorý môže byť rôznej kvality. Na baliaci papier kreslíme vždy na drsnejšiu stranu, nie na hladkú, 
po ktorej by sa ceruza aj farba kĺzala. Podľa potreby môžeme formát upraviť, orezať. Baliaci papier je 
vhodný na kresbu ceruzou, uhlom, rudkou, farebnými kriedami. Výhodou baliaceho papiera je, že dieťa 
sa nemusí obávať, že papier zničí, pretože patrí medzi najlacnejšie materiály. 

Kladivkový papier alebo kresliarska štvrtka, je typ kartónového papiera, polo kartón. Je silnejší ako 
baliaci papier, predáva sa vo formátoch označených písmenom A (najväčší A1 84x60 cm, A2 60x42 cm, 
A3 42x30 cm, A4 30x21 cm, A5 21x15 cm). Na kreslenie (aj pri iných technikách) odporúčame formáty 
A1 – A3 (A4 a menšie formáty odporúčame len pri niektorých špecifických technikách). Vhodné je, ak 
sa formát netypicky upraví. Ak deti majú možnosť tvoriť na rôznych formátoch podporujem zároveň aj 
detskú predstavivosť a schopnosť vysporiadať sa kresliarsky s formátom. 
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Obr. 1 Formáty papiera 

                                                                Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Pastelový kartón je výkres, ktorého farba môže byť jemne upravená do farebného tónu, napr. 
pieskový, šedý, červený, čierny a pod. predáva sa vo formáte A2. Jedna strana tohto papiera je 
drsnejšia ako druhá a je vhodná na kresbu ceruzou, perom, farebnými kriedami. Nie je vhodný pre 
maľbu akvarelovými a temperovými farbami. Jemné papiere  sú rôzne typy kancelárskych papierov, 
hodvábne papiere, farebné papiere a iné ručné papiere. Sú to skôr netypické materiály, ktoré sa 
využívajú menej, alebo pri špecifických výtvarných technikách. Medzi iné podkladové materiály 
najčastejšie využívané na kresbu sú napr. lepenkový papier, ktorý môže byť rôznej hrúbky (Teissig, 
1986). Je vhodný aj na maľbu temperovými farbami, ako podklad na koláž. Ako podklad môžeme využiť 
aj sololit, ktorý má podobné vlastnosti ako lepenka, ale je kvalitnejší. 

 

2.1.3 Techniky kresby 

Pri výtvarných technikách vždy začíname kresbou, pretože je to základná technika a zároveň je 
súčasťou aj iných výtvarných techník (Krizeková, 2013). Univerzálny postup ako zvládnuť techniku 
kresby neexistuje, avšak môžeme uviesť niekoľko odporúčaní. Deti v materskej škole sú vo veku, kedy 
už techniku kresby majú zvládnutú, alebo ju zvládajú veľmi dobre postupne s vekom. 
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Tab. 24 Zásady správnej techniky kresby 

zásady správnej techniky kresby 

správne držanie materiálu 

uvoľnená ruka 

rozcvičenie ruky krúživými pohybmi pred kreslením 

pohyb vychádza z ramenného kĺbu, lakeť a zápästie sú uvoľnené 

ruku ľahko podopierame malíčkom, alebo dlaňou o podložku 

v sede podložku oprieme tak, aby mala šikmý sklon 

kresliaci nástroj držíme ľahko, ďalej od kresliaceho hrotu 

v stoji držíme nástroj vo voľne vystretej ruke 

Zdroj: Valachová, (2014) 

Tab. 25 Odporúčané techniky kresby v materskej škole 

technika kresby suchou stopou 

kresba ceruzkou 

kresba farbičkami alebo pastelkami 

kresba uhlíkom 

kresba rudkou 

kresba pastelom 

technika kresby mokrou stopou 
kresba fixkami 

kresba perom, drievkom alebo štetcom 

netradičné kresbové techniky a prostriedky 

kresba na základe sluchového, hmatového, chuťového 
čuchového, pohybového a vizuálneho vnemu 

štylizovaná kresba 

kresba komiksu 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Netradičné námety na kresbu (Valachová, 2014): 

- hry s líniou, čiarou (uvoľnenie ruky, kresba rôznymi smermi, kresba oboma rukami na 
zvislú plochu, dynamická kresba), 

- náhodná kresba (kresba s netradičnými nástrojmi, zelenina, kefky, a iné nástroje), 
- kresba so zatvorenými očami (automatická kresba), 
- kresba na základe čuchového, chuťového, sluchového, pohybového a iného podnetu, 
- fantazijná kresba, 
- kresbová parafráza, 
- ilustrácia. 
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2.2 Grafika 

Grafika v širšom slova zmysle znamená kresba a písmo (v gréčtine grafein – písať, ryť, kresliť). 
V užšom zmysle slova znamená možnosť reprodukcie, rozmnožovanie písomnej alebo obrazovej 
predlohy tiskom z matríc (Krejča, 1995). 

Grafika je súhrnným názvom pre všetky postupy, ktorými môžeme rozmnožiť obrazové predlohy. 
Prvým krokom je tvorba matríc. Hotové šablóny sa vkladajú do grafického lisu, z ktorého vychádzajú 
vytlačené obrazy vo viacerých exemplároch. 

 

Tab. 26 Rozdelenie grafiky 

grafika 

knižná grafika zahrňuje tvorbu ilustrácii, ale taktiež typografickú úpravu 
kníh a knižných obalov a pod. 

užitá grafika je zastúpená drobnou a príležitostnou tlačou ako 
novoročenky, ex-libris, známky, rôzne blahopriania, 
oznámenia a diplomy 

propagačná grafika je charakterizovaná tvorbou plagátov, rôznych letákov, 
reklamy, podnikové značky, kalendáre, obaly a pod. 

voľná grafika charakterizuje umelecký prejav bez vedľajších funkcií 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Podľa spôsobu prípravy matice a tlače grafických listov rozlišujeme viacero druhov grafických 
techník (Krejča, 2010). 

 

Tab. 27 Rozdelenie grafických techník 

grafické techniky 

tlač z výšky 

tlač z hĺbky 

tlač z plochy 

Zdroj: Gero (1999) 

 

2.2.1 Grafické techniky podľa spôsobu tlače 

Tlač z výšky ako aj ostatné grafické techniky majú prípravu matrice takmer rovnakú. Na hladkú 
dosku z dreva, alebo lina sa prepauzuje alebo priamo nakreslí obraz kresby, ktorý chceme previesť do 
grafického listu pomocou tušu, čiernou alebo bielou temperou. Nezafarbené časti vyrežeme. Na 
pôvodnej ploche nám zostanú miesta, ktoré sa odtlačia. Princíp tlače spočíva v tom, že vyrezané časti 
na matrici po nanesení farby a vložení do lisu zostanú biele. Vzniká odtlačok  zrkadlovo prevrátený ako 
matrica. Požíva sa pri drevoreze, drevoryte a linoreze, zo starších techník kameňoryt, kovoryt. Medzi 
najstaršie techniky tlače z výšky patrí drevorez. Jeho počiatky môžeme hľadať v Oriente, až neskôr v 13. 
stor. n.l. sa objavuje v Európe. Aj keď prvé drevorezy boli vytvorené jednoduchou lineárnou kresbou, 
neskôr sa umelci šrafovaním snažili docieliť ilúziu svetla a tieňa, znázorniť objem. Po vynájdení 
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kníhtlače sa technika drevorezu využívala na ilustrácie kníh (Gero, 1999). Ako materiál na výrobu 
matice sa používa drevená doska, rezaná pozdĺž kmeňa, po vláknach. Na ňu prenesená kresba sa 
obrezáva nožíkmi (vhodné sú japonské nožíky s krátkou čepeľou), prípadne dlátkami. 

Drevoryt je taktiež nazývaný xylografia. Býva veľmi často zamieňaný s drevorezom, aj keď obe 
techniky sú odlišné.  Drevoryt dovoľuje oveľa jemnejšiu prácu. technika je podobná technike 
drevorezu, ale kým doska – matica pre drevorez je rezaná pozdĺžne, pri drevoryte je rezaná priečne, 
kolmo na smer vlákien. Najlepšie sa na výrobu matice hodí tvrdé, husté drevo. Na vyhĺbenie čiar sa 
nepoužívajú nožíky, ale rydlá, ktoré môžu byť jednoduché – vtedy zanechávajú jednu ryhu alebo 
stužkové, ktorými sa dá jedným ťahom ryť súbežne viacero súbežných prierezov (Krejča, 2010). 

Linorez je ďalšou technikou tlače z výšky. Ryje sa do linolea. Je veľmi vhodný pre prvé grafické 
pokusy. Môže sa používať korkové linoleum alebo linoleum vyrobené z PVC. Na rytie sa používajú 
linorytecké žliabkové rydlá z oceľového plechu a nože podobné drevorezovým. Ďalšou technikou tlače 
z výšky je tlač z koláže. 

Tlač z hĺbky má postup tlače je opačný ako pri tlači z výšky. Používa sa pri rytinách, suchej ihle, 
leptoch. podľa spôsobu spracovania tisovej formy na rytinu – medirytina, oceľorytina, mezzotinta, 
suchá ihla, patria sem aj lepty. Na rytinu sa nanesie farby, ktorá sa vtiera so vyrytého. Z ostatnej plochy 
sa farba zotrie a vytlačí sa to čo zostalo v škárach. Zrkadlový odtlačok je typický obtlačkom zbrúseného 
okraju matrice (Krejča, 2010). 

Tlač z plochy je typická tým, že na tlačiarenskej forme sú na rovnakej úrovni miesta ktoré sa tlačia 
aj miesta ktoré ostávajú biele. Princípom tlače je vzájomné odpudzovanie mastnoty a vody. 
Najznámejšie sú litografia a autorský ofset. Na tlačovej forme sa sú na rovnakej úrovni plochy ktoré 
majú byť biele aj tie ktoré majú byť odtlačené. Vlastná tlač je založené na vzájomnom odpudzovaní 
mastnoty a vody. Patrí sem litografia (Krejča, 2010). 

Medzi novšie grafické techniky zaraďujeme tlač cez sitko. Používa sa jemné sito, ktoré je 
upevnené na drevený alebo kovový rám. Na site sú lepidlom, alebo lakom zaryté miesta, ktoré sa 
nemajú vytlačiť a farba sa pretlačí cez sito gumenou stierkou. 

Výsledkom tvorby autora je grafika – grafický list, čo je výtlačok na voľnom liste papiera. Každý 
grafický list je vlastnoručne autorom podpísaný a očíslovaný, čo považujeme za originál. Číslo je 
umiestnené v ľavom dolnom okraji pod obrazom. Číslovanie sa udáva zlomkom, kde prvé číslo 
znamená poradové číslo a druhé zobrazuje celkový vytlačený náklad. To znamená že ak máme grafický 
list s označením 5/150, znamená to že máme priaty výtlačok z celkového nákladu  stopäťdesiat kusov. 
Nie je možné vytlačiť ľubovoľný počet originálov. Najvyšší náklad býva obyčajne 200 výtlačkov. Ďalšie 
výtlačky prevyšujúce tento počet nepovažujeme za originály a taktiež nemajú zberateľskú hodnotu. 
Umelec zvyčajne po vytlačení plného náklad matricu zničí. 

Uvedené grafické techniky sú pomerne náročné na vybavenie aj na zvládnutie pre deti v školskom 
prostredí a taktiež v materskej škole. Preto sa je vhodné využívať iné grafické techniky, ktoré sú 
zjednodušené, prispôsobené ale zachovávajú základné princípy grafických techník. 
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Tab. 28 Alternatívne spôsoby grafických techník 

alternatívne spôsoby grafických techník 

odtlačky predmetov, prírodnín, ľudského tela 

tlač z papierovej šablóny, lepenky, koláže 

frotáž 

monotypia 

odkrývacia  technika 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

2.2.2 Netradičné grafické techniky a prostriedky 

Sú to tzv. nepravé grafické techniky, ktoré majú s grafikou spoločný princíp tvorby, postup tvorby. 
Nepotrebujeme pri ich využívaní špeciálne technické vybavenie a sú veľmi obľúbené medzi deťmi a je 
vhodné ich využiť v prostredí materskej školy. 

 

Tab. 29 Netradičné grafické techniky a prostriedky 

netradičné grafické techniky 

odtláčanie materiálov 

výroba tlačidiel 

tlač z rôzneho materiálu 

monotypia 

tlač z polystyrénovej alebo kovovej matice 

odkrývacia technika na voskovom podklade a jej 
alternatívy 

frotáž 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Na odtláčanie materiálov je možné využiť rôznorodý materiál ako časti svojho tela ako ruky, nohy, 
prsty, časti oblečenia, topánky, papuče, tenisky, rôzne iné materiály ako pokrčený papier, prírodniny 
materiál ako listy, kôra, plody (Valachová, 2014). 

Výroba tlačidiel nepredstavuje len samotné štruktúry ale môžu to byť konkrétne predmety. 
Napríklad deti si môžu vyrobiť matrice rôznych predmetov – srdiečka, mesiačik, kvet, list, domček 
a pod. Tlačidlá/matrice je možné vyrobiť zo zemiakov, korkových štuplíkov, vyrezávaním z mäkkého 
dreva, polystyrénu, sviečky a pod. 

Na tlač z rôzneho materiálu sa využíva princíp vytvorenia matrice z rôzneho materiálu, ktorá sa 
natrie farbou a odtlačí sa na podklad. Matricu môžeme vyrobiť z výkresov, lepenky, kartónov, textilu. 

Monotypia využíva princíp, ktorý poznáme aj podľa pretláčania kresby (písma) cez uhľový papier 
na papier. Jednofarebnú monotypiu urobíme pretlačením kresby na spodnú stranu papiera. Papier 
položíme na dosku na ktorú naváľame farby (tlačiarenské, olejové a.i.), papier opatrne pridŕžame 
a kresbu bez opierania ruky pretláčame, prekopírujeme ceruzou, guľkovým perom, drievkom, 
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pastelom a pod. Vzniká iba jeden odtlačok originál, aj keď by sme mohli napr. kresbu odtláčať viackrát. 
Najjednoduchšia monotypia vzniká vytlačením hustej farby, alebo farieb na polovicu papiera ktorá sa 
preloží. Farby sa zmiešajú v vznikajú farebné škvrny, ktoré môžeme dotvárať. Táto technika sa zaraďuje 
medzi techniky maľbou a grafikou 

Tlač z polystyrénovej alebo kovovej matice musí mať vytvorenú matricu. Na vytvorenie matice 
môžeme použiť polystyrén alebo mäkkú kovovú fóliu z konzerv (paštéty), prípadne viečka na 
zaváraninové poháre. Kresbu vyrývame ostrejším predmetom. Hotovú matricu ako pri iných grafických 
technikách odtláčame (Valachová, 2014). 

Odkrývacia technika na voskovom podklade je zaujímavá hlavne pre svoj výsledný efekt. 
Princípom je preškrabávanie čiernej tušovej farby na voskovom podklade. V školskom prostredí je 
možné využiť aj alternatívu kresby zmizíkom na podklade natretom atramentom. V rámci materskej 
školy uvedenú techniku odporúčame pre najstaršiu vekovú skupinu. 

Frotáž vzniká pretláčaním reliéfnych vyvýšenín rôznych textúr, štruktúr prírodných alebo umelých 
foriem na hornú stranu priloženého mäkšieho pevného papiera (napr. deti opakom ceruzy takto 
pretláčajú reliéfnu plochu mincí). Je to kopírovanie pomocou plošne držaného stredne mäkkého 
grafického materiálu ako je mastný pastel, ceruza, hrudka a pod. Dosiahneme tak reliéfne vyvýšeniny 
textilu, listov, kôry, kovov príp. iných hmôt. Frotáž môžeme použiť na vykomponovanie celej plochy, 
na detail obrazovej plochy, alebo iba na objavovanie nového výtvarného pohľadu. Frotáž môžeme 
dotvárať aj maliarsky. 

 

2.3 Maľba 

Oblasť maľby má zo všetkých výtvarných oblastí a techník najviac druhov a techník, najviac 
možností výtvarne zobrazovať nielen o, čo kolo seba vidíme, ale aj svoj svet fantázie. Základným 
výtvarným vyjadrovacím prostriedkom maľby je farba. 

Maľba je výsledkom procesu nanášania farieb na podklad. Základom maľby je tvorba, výstavba 
obrazu z farebných škvŕn a plôch (Losos, 2010). 

 

Tab. 30 Rozdelenie maľby 

maľba voľná maľba 

 užitá maľba 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Voľná maľba zahrňuje všetky druhy maliarskej tvorby. Takáto maľba nie je určená k praktickému 
vyžitiu, nemá úžitkovú funkciu. Sú to všetky závesné obrazy rôznych veľkostí, formátov, námetov 
a techník. Môžeme ich vidieť v súkromných bytových priestoroch, v interiéry kancelárií inštitúcií 
a organizácií, múzeí a galérií (Bergerová, 2013). 

Užitá maľba slúži k praktickému účelu a sú viazané na praktický účel, na určité miesto. Sú to 
väčšinou nástenné maľby, gobelíny, maľby na skle. Sú bezprostredne viazané na architektúru. Maľby 
tohto typu označujeme ako monumentálne maľby. 
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Tab. 31 Druhy maľby podľa námetov 

druhy maľby podľa námetov 

zátišie umelci pri maľovaní zátišia študujú modeláciu 
rozličných predmetov v konkrétnom i volenom 
priestore 

krajinomaľba ako samostatný druh maľby bola zaradená až v 17. 
storočí, nebýva len zobrazením skutočne videnej 
krajiny, ale aj zobrazením duševného stavu, ktorý 
v maliarovi pohľad na krajinu vyvolal 

figurálna maľba je jedným z najstarších druhov maľby, predstavuje 
zobrazovanie ľudskej figúry,  zvyčajne jej predchádza 
kresbová príprava a dôkladné štúdium anatómie 

portrétna maľba pochádza z obdobia antiky, nejde v nej len 
o zachytenie vonkajšej podoby zobrazovaného, ale 
tiež o zobrazenie jeho vnútorných vlastností 

tematická maľba jej základom je zobrazovanie celej figúry, zvyčajne 
vyjadruje určitú tému, ideu, myšlienku 

abstraktná maľba nezobrazuje predmety a postavy, ale len výtvarné 
prvky – línie, plochy, farby 

Zdroj: spracované podľa Losos (1992) 

 

Techniky maľby sú veľmi vhodné na priamu aplikáciu vo výtvarných aktivitách v prostredí 
materskej školy. V predškolskom veku sa deti s uvedenou technikou postupne oboznamujú. Je vhodné 
ju zaraďovať a postupne sprostredkovať správne princípy maľby od držania štetca, namáčania 
a otierania farby, nanášania farby na podklad a umývanie štetca v nádobe. 

  

Tab. 32 Maliarske techniky 

suché maliarske techniky maľba pastelom 

tekuté maliarskej techniky 
maľba temperovými pastelmi 

maľba akvarelovými (vodovými) pastelmi 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Medzi suché maliarske techniky patrí maľba pastelom. Materiál sa používa ten istý ako pri 
technike kresby, ale rozdiel je že farby vypĺňa plochu obrysovej línie. Farebné odtiene umožňujú 
prekrývanie farieb (Bergerová, 2019). 

Medzi tekuté maliarske techniky patrí maľba temperovými farbami. Označujeme ju tiež maľba 
krycími farbami, pretože ju môžeme opravovať, premaľovať, meniť farebné tóny. Základným 
materiálom je temperová farba riediteľná vodou, rýchlo uschýnajúca. Čím je farba redšie, tým je maľba 
priesvitnejšia. Je to technika veľmi vhodná pre deti v školskej praxi a tým pádom aj v školskom klube 
detí. Farba sa na podklad nanáša plochými štetcami, na výkres alebo baliaci papier. Môžeme použiť aj 
plátno, drevené alebo kartónové dosky, alebo sklo. 
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Maľba akvarelovými (vodovými) farbami patrí taktiež medzi tekuté maliarske techniky. Považuje 
sa polokryciu techniku, má redšiu konzistenciu ako temperové farby. Presvitajú a nedajú sa prekryť. Sú 
vyrábané v čistých, jemných pigmentoch. Pri maľbe akvarelovými farbami volíme tvrdší papier, 
s hladkým menej sacím povrchom. Okrem akvarelových farieb sú pri tejto technike potrebné guľaté 
štetce z pružnej srsti, ktorá vytvára ostrú špicu, ďalej dostatok čistej vody, paleta či podložka na 
miešanie farieb, handričky na utieranie štetcov a špongia. Maľujeme nimi na suchý alebo mokrý 
podklad. Sú vhodné na kolorovanú kresbu. Ide o náročnejšiu výtvarnú techniku, je potrebné mať isté 
zručnosti narábania s farbami a štetcom, preto jej časté využívanie nie je vhodné. 

Na maľbu môžeme využívať aj ďalšie maliarske materiály ako latexové farby, plagátové, akrilové, 
prstové, textilné farby alebo farby na sklo a porcelán. Podobné akvarelovým farbám sú anilínové farby, 
avšak tie môžu byť jedovaté. Sú to však finančne náročnejšie farby a taktiež narábanie s nimi vyžaduje 
maliarsku zručnosť, preto nie sú odporúčané na tvorbu v prostredí materskej školy., len v prípade ,že 
spĺňajú podmienku zdravotnej nezávadnosti, čo je potrebné si overiť u výrobcu. 

Pri využívaní maliarsky techník môžeme kombinovať suché techniky s mokrými. Okrem toho je 
vhodné využiť rôzna materiály a nástroje na maľbu, ako kefky, sitká alebo guľôčky. Je vhodné zaraďovať 
výtvarné hry s farbami, miešanie fariem pomocou experimentov. Ma maľbu môžeme využiť aj iné 
materiály napr. čajové vrecúška namočené do vody, alebo rôzne ovocie (Valachová, 2014). 

Medzi netradičné maliarske techniky môžeme zaradiť aj maľbu na tehly a kamene. Pri použití tejto 
techniky je dôležité podklad, kameň alebo tehlu odmastiť, umyť a až potom priamo maľovať. 

 

2.4 Kombinované a materiálové techniky 

Kombinované a materiálové techniky tvoria ďalšiu skupinu techník plošnej tvorby. Môžem ich 
zaradiť aj medzi netradičné techniky. Patria sem rôzne techniky, ktoré vznikli použitím dvoch 
a viacerých techník. Práve tieto techniky poskytujú priestor pre tvorivé a nápadité výtvarné riešenia. 

 

Tab. 33 Kombinované a materiálové techniky plošnej tvorby 

kombinované a materiálové techniky plošnej tvorby 

kolorovaná kresba 

techniky rezervy 

textilné aplikácie 

mozaika 

koláž kombinovaná s maľbou 

dekoláž 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Kolorovaná kresba je jednou z kombinovaných výtvarných techník. Základom jej výtvarnej formy 
zostáva kresba, ktorú obohacujeme vyfarbením vodovými, gombíkovými, lazúrovými farbami, 
farebnými tušmi, prípadne moridlami. Treba dodržať zásadu, aby sa kolorovaním nestrácal charakter 
kresby vypracovanej perom, drievkom, štetcom a pod. Pri kolorovaní sa nemusí farba vždy položiť na 
celú plochu kresby. Kolorovať možno aj kresbu uhľom (Nedvědová, Zatloukalová, 2000). 
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Technika rezervy vznikne kombináciou voskového pastelu a vodových farieb alebo farebných 
tušov. Námet sa nakreslí voskovým pastelom na podklad a následným pretretím plochy vodovou alebo 
tušovou farbou. Farba priľne na miestach nepokreslených voskovým pastelom. Obmenou môže byť 
kresba štetcom namočeným v klovatine. Po uschnutí sa kresba pretrie suchým pastelom a opláchne od 
tečúcou vodou. Pastel zostane a klovatina sa zmyje a zanechá bielu stopu a zaujímavý efekt. 

Obmenou môže byť aj rezerváž zmizíkom. Najskôr si celú plochu papiera zatrieme atramentom 
a potom do nej kreslíme zmizíkom. Ak zvolíme opačný postup, teda najskôr aplikujeme kresbu 
zmizíkom, najlepšie na papier natretý zriedeným atramentom a potom celú plochu natrieme 
neriedeným atramentom, budú stopy kresby mierne rozpité. Pri rezerváži môžeme okrem atramentu 
využiť aj farebné tuše (Nedvědová, Zatloukalová, 2000). 

Textilná aplikácia vzniká našívaním alebo nalepovaním textilu na podklad. Textilnú aplikáciu 
môžeme realizovať aj na polystyrénovú dosku, kde textil vtláčame alebo pripevníme špendlíčkami. 
Aplikáciu môžeme vytvoriť nalepovaní textilu na podklad. Najskôr si pripravíme zásobu textilných 
odstrižkov, ale aj lepidlo, nožnice a tvrdší papier. Vyžehlené odstrižky môžu deti strihať, rôzne k sebe 
prikladať, inšpirovať sa ich farbami, tvarmi vzorom. Námet si môžu dopredu predkresliť. Nakoniec 
textílie prilepíme. 

Mozaika je technika plošnej výzdoby podkladu zostavená z drobných častí papiera, textilu, 
kamienkov, rozbitých kachličiek, alebo iných materiálov, ktoré lepíme lepidlom na podklad. Ako 
podklad môžeme použiť papier, kartón, drevenú dosku, kus polystyrénu a pod. 

Koláž v kombinácii s maľbou je náročnejšou technikou z hľadiska času. Koláž je technika, ktorá 
vzniká lepením papierových alebo textilných častí na podklad. Jednotlivé časti môžeme vystrihovať 
alebo vytrhávať z farebného, novinového papiera a vytvárať zaujímavé námety. Je prínosom, ak 
vyberáme druhy papiera rozdielne povrchom, farbou, priesvitnosťou a tvárnosťou. Okrem rôznych 
druhov papiera môžu deti do koláže vlepovať rozličné papierové objekty, ako sú známky, novinové 
texty, obaly a podobne. Výraz koláže závisí ja od spôsobu spracovania papiera, trhania, strihania, 
krčenia a pod.. Po vytvorení kompozície môžeme lepiť vhodným lepidlom na podklad, ktorým môže 
byť papier, kartón, drevená doska, polystyrén. Koláž sa dá veľmi pekne kombinovať s technikou maľby 
(Nedvědová, Zatloukalová, 2000). 

Dekoláž je technika, ktorej princípom je odkrývanie častí nalepeného, navrstveného papiera. 

 

2.5 Plastické a priestorové výtvarné techniky 

Patria sem diela, ktoré sú trojrozmerné. Prostredníctvom priestorovej tvorby je možné výtvarne 
vyjadriť a zobraziť predmety, ľudí, zvieratá a svoje vnútorné pocity. Tvoriť môžeme v ploche 
a v priestore pomocou modelovania a konštruovania. Sú to dva najčastejšie spôsoby tvorby 
s materiálom (Nedvědová, Zatloukalová, 2000). 

 

Tab. 34 Priestorová tvorba 

priestorová tvorba 
modelovanie 

konštruovanie 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Modelovanie je spôsob vytvárania plastických alebo priestorových diel prostredníctvom vlastných 
rúk a výtvarného materiálu, ktorý nadobúda nový tvar. V literatúre sa stretneme s viacerými 
možnosťami delenia sochárskej tvorby. 

Gero (1999) rozlišuje podľa zvoleného postupu sochársku techniku plastickú – plastiku 
a sochársku techniku skulptívnu – skulptúru. Plastika predstavuje stvárňovanie hmoty modelovaním 
a nanášaním, pri skulptúre sa hmota uberá. Existuje však viacero typov sôch (zváraná, drôtená), ktoré 
tvoria prechod medzi týmito dvomi typmi. 

Za najbežnejší a najvhodnejší materiál na modelovanie je sochárska hlina, ktorá je mäkká a tvárna. 
Modeluje sa pomocou priberania a uberania modelovacej hmoty. 

 

Tab. 35 Spôsoby modelovania 

modelovanie 

modelovanie z hlinených valčekov základom sú valčeky vytvorené vyvaľkaním 
kusov hliny na doske, z ktorých sa vyzvárajú 
rôzne predmety 

modelovanie z hlineného plátu vyvaľkané hlinené pláty sa tvarujú do 
požadovaných tvarov stláčaním, rolovaním, 
ohýbaním 

modelovanie z jedného alebo viacerých kusov hliny 

Zdroj: Nedvědová, Zatloukalová (2000) 

 

Pri tvorbe s hlinou môžeme používať rozličné nástroje ako špachtle, ktoré sa používajú na 
uhládzanie vymodelovaných plôch, rytie a odkrajovanie prebytočnej hliny, ďalej drevené nože, ktoré 
sú určené na kresbu a odstraňovanie nerovností, očká na vyberanie hliny, kovové škrabky na zdrsnenie 
povrchu, kovová struna na odrezanie výrobku od podložky, ostrý nôž, prípadne lekársky skalpel na 
prerezávanie otvorov v hline, kuchynský valček na váľanie hlineného plátu, drevené latky na zarovnanie 
povrchu. Okrem nich je dobré mať aj pevnú podložku z dreva, sololitu alebo plastu, hrubšiu tkaninu, 
ktorú podkladáme pod hlinu, aby sa nelepila na plastovú podložku, sadrovú dosku na sušenie hotových 
výrobkov a  šmirgľový papier (Nedvědová, Zatloukalová, 2000). 

Ďalším materiálom vhodným na modelovanie je keramická hlina. Pri tvorbe s keramickou hlinou 
sa postupuje rovnako ako pri sochárskej hline. Hotové výrobky sa po dokonalom vyschnutí na sadrovej 
doske pália v keramickej peci, pred vypálením ich možno zdobiť rytím, vypichovaním, prerezávaním 
otvorov, vtláčaním drobných predmetov, engobovaním alebo glazovaním. 

Pretože väčšie objekty vymodelované sochárom nemajú dlhú trvanlivosť, často sa odlievajú do 
sadry. Medzi jej prednosti môžeme zaradiť schopnosť dokonale otlačiť povrch predmetov, krátka doba 
tuhnutia a schopnosť natrvalo si zachovať sformovaný tvar (Nedvědová, Zatloukalová, 2000). 

Technika odlievania zo sadry spočíva v tom, že sochár si najskôr vytvorí dielo vymodelované z hliny 
a z neho zhotoví sadrovú formu, ktorá korešponduje s tvarom vymodelovanej figúry. Pri menších 
a tvarovo jednoduchších modeloch bývajú tieto formy jednoduché, pri objemovo väčších modeloch 
môžu byť zložené z dvoch, ale aj viacerých častí. Princíp spočíva v tom, že najskôr sa napríklad reliéf 
vymodelovaný v hline ohradí na podložke dookola vrstvou hliny alebo textíliou a na povrch modelu sa 
naleje tenká vrstva sadry, ktorá sa nechá krátko schnúť. Táto sadra môže byť zafarbená. Potom sa na 
model nanáša sadra bez farbiva a po jej uschnutí a odstránení drevenej podložky s hlineným modelom 
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nám vznikne forma, ktorá je negatívnou podobou reliéfu. Po jej umytí a natretí mydlinami zhotovíme 
sadrový odliatok – originál, ktorý treba po stvrdnutí pozorne oddeliť od sadrovej formy dlátkom. Pri 
oddeľovaní nás farebná vrstva sadry upozorňuje na blízkosť sadrového odliatku – originálu.  Existuje 
viacero druhov sadry, pri modelovaní sa používa modelovacia sadra. 

Na modelovanie sa dá použiť aj iný materiál ako papier, piesok, sneh, polystyrén, cesto (slané, 
octové), sadra, modurit, plastelína 

Konštruovanie je spôsob vytvárania priestorových diel pomocou materiálu, ktorý si zachováva 
svoj pôvodný tvar. Môžeme upraviť jeho farbu alebo rozmer. Pri konštruovaní využívame viacero 
technických činností ako strihanie, ohýbanie, skladanie, lepenie. Najjednoduchším materiálom sú 
rôzne stavebnice z dreva, kovu, plastu. Zaujímavým materiálom je prírodný a odpadový materiál. 
Objekty z nich pôsobia umeleckejšie a originálnejšie. 

 

2.6 Netradičné techniky a prostriedky plošnej a priestorovej tvorby 

Vytvárať trojrozmerné alebo plošné dielka môžeme s deťmi aj z iných materiálov ako sú rôzne 
druhy papiera, textil, prírodný materiál, odpadový materiál. Môžeme sem zaradiť aj reliéfy 
z kašírovaného alebo navlhčeného papiera, objekty vyrobené z drôtu a obalené papierom alebo 
okašírované. 

 

Tab. 36 Netradičné techniky 

netradičné techniky 

asambláž 

akumulácia 

paketáž 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Princípom techniky asambláže je zostavovanie rôznych predmetov dohromady a ich následné 
vkladanie do rámov. Vytvorená kompozícia pôsobí netypicky a zaujímavo. Môžeme povedať, že sú to 
obrazy nakreslené predmetmi. 

Akumulácia je podobná technika ako asambláž, pretože využíva rôzne predmety. Rozdiel je v tom, 
že výsledkom je priestorový objekt vytvorený hromadením veci. 

Paketáž je technika, ktorá ozvláštňuje bežné, každodenné objekty ich zabalením alebo zakrytím. 
Na zahalenie sa používa papier, látky, rôzne fólie alebo lepiace pásky. Technika sa dobre kombinuje aj 
s inými technikami. 
 

Kapitola sa venuje len základnej orientácii v delení a charakteristike výtvarných techník. 
V súčasnosti existuje množstvo nových, znovuobjavených, kombinovaných a autorských výtvarných 
techník, ktoré môžu byť inšpiráciou aj pre pedagógov v materských školách. 
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3  Vedenie výtvarných činností a aktivít 

Kapitola sa venuje konkrétnym odporúčaniam pri vedení výtvarných činností a aktivít s deťmi 
predškolského veku. Odporúčania formulujeme v kontexte viacerých kritérií. Ide o vek detí, očakávanú 
úroveň výtvarného zobrazenia, individuálnych skúseností a osobitostí detí a materiálno-technického 
vybavenia. 

3.1 Všeobecné princípy vedenia výtvarných činností a aktivít 

Výtvarné činnosti a aktivity v rámci predprimárneho vzdelávania tvoria neodmysliteľnú súčasť 
aktivít s deťmi. Základné princípy vychádzajú zo všeobecne platných pedagogických princípov vedenia 
akejkoľvek aktivity s deťmi. 

 

Tab. 37 Všeobecné princípy vedenia aktivít s deťmi 

všeobecné princípy 

odporúčame rešpektovať vek detí v skupine 

odporúčame rešpektovať individuálne osobitosti detí 

odporúčame rešpektovať materiálno-technické vybavenie priestoru 

odporúčame aktivity zamerať na rozvoj osobnosti detí 

odporúčame zamerať sa na rozvoj tvorivosti detí 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

V rámci lepšej orientácie v texte rozdelíme obdobie predškolského na dve základné časti. Toto 
rozdelenie nám poskytne vhodný priestor na základné odporúčania. 

V materskej škole sú zvyčajne deti od 2 do 6 rokov fyzického veku. Sú to deti, ktoré sú zaradené 
do tried, navštevujú materskú školu a pripravujú sa na elementárne vzdelávanie v prvom ročníku 
základnej školy. Uvedená skutočnosť vedie z praktického pohľadu k rozčleneniu obdobia dieťaťa 
materskej školy na mladší predškolský vek od 2 do 4 rokov dieťaťa a na starší predškolský vek materskej 
školy od 4 do 6 až 7 rokov.  

V období prípravy publikácie je povinné predprimárne vzdelávanie zadefinované zákonom a je 
povinné pre deti rok pred vstupom do základnej školy, teda pre deti od päť rokov. 

 

Tab. 38 Rozdelenie 

rozdelenie 
mladší predškolský vek od 2 do 4 rokov dieťaťa 

starší predškolský vek materskej školy od 4 do 6 až 7 rokov  

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Rozdelenie je len formálne, aby bolo vhodné v ďalšom texte priamo hovoriť o jednotlivých 
odporúčania týkajúcich sa vedenia výtvarných činností a aktivít detí v tomto veku. 

 

Tab. 39 Štruktúra odporúčaní 

štruktúra odporúčaní 

námet 

motivácia 

dĺžka činnosti 

výtvarná technika a materiál 

hodnotenie 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

3.2 Vedenie výtvarných činností a aktivít detí v mladšom predškolskom veku 

Všeobecne by sme mohli konštatovať, že toto obdobie je charakteristické vývinom 
lokomotorických pohybov, vývinom reči, nástupom symbolickej predpojmovej fázy. Proces socializácie 
ovplyvňuje osobnosť dieťaťa. Vyznačuje sa vydelovaním vlastného JA, vývinom sebauvedomenia, 
potrebou samostatnosti, skúmania a sebauplatnenia. Je to obdobie prvého opytovania 
charakteristické otázkou čo je to?, obdobie prvého vzdoru prejavujúce sa úsilím dieťaťa konať 
samostatne, obdobie formovania kresby. Je to vek tzv. strašných dvoch rokov veľkého duševného 
a fyzického rozvoja (Adams, 1991). Hlavnými činnosťami dieťaťa sú hra, predmetová činnosť, učenie 
formou odpozorovania a napodobňovania. 

 

Pri príprave na výtvarnú činnosť v tomto veku je dôležité si uvedomiť, že sa môže stať, že dieťa sa 
takouto činnosťou stretáva po prvý krát. Je to situácia veľmi špecifická, ktorú je vhodné brať do úvahy 
a tak pripravovať nielen námety, ale aj celú aktivitu. 

 

Námet 

Námet predstavuje inšpiračný zdroj pre výtvarnú činnosť. Aj keď je úloha formulovaná pre skupinu 
detí, predstavy, ktoré v nich námet vyvolává, sú individuálne. Učiteľ/ka by mal/a vždy domyslieť, či je 
výtvarný námet vhodný. Pokiaľ dieťa nemá o čom vyrozprávať, teda chýba mu zážitok, predstava a 
potreba, je úloha ťažko výtvarne spracovateľná. Námety by mali vychádzať zo skúseností detí z hľadiska 
veku. Taktiež je vhodné, aby si pedagóg námet sám vopred vyskúšal a výtvarne spracoval. Námet 
v popisnej forme naznačuje či hovorí o tom, o čo v úlohe pôjde. Ak je námet zaujímavý, môže mať 
motivačný účinok, môže vzbudiť u detí záujem. 

Tematické okruhy sú širšie a námety užšie, napriek tomu že majú spoločné znaky. Tematické rady 
vychádzajú z námetov, ktoré sú vybrané a zoradené podľa určitého zámeru do logických súvislostí. 
Metodické rady vznikajú výberom a logickým usporiadaním postupnosti námetov, avšak v kontexte 
spôsobu činností (Hazuková, 2011). 
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V skupine detí vo veku od 2 rokov by námety mali byť jednoduchšie, konkrétne ale zároveň aj 
zaujímavé a podnetné pre deti. S vekom a vyššou kognitívnou úrovňou (4. roky) je vhodné zaradiť aj 
námety fantazijné, rozprávkové alebo rozprávajúce nejaký príbeh. 

 

Motivácia 

Cieľom motivácie je rozvinúť záujmy, potreby, túžby, chcenia osobnosti, jej aktivity. Motivácia je 
vzbudenie, udržanie a usmernenie ľudskej aktivity. Rozvoj osobnostných kvalít sa týka motivácie a 
aktivizácie dieťaťa, motivácie k sebarozvoju, k pozitívnemu a kvalitnému životu. Cieľom je rozvíjanie 
motivácie zameranej na výkon, na pozitívne prežívanie, a nie iniciovanie a posilňovanie motivácie k 
vyhnutiu sa neúspechu. 

Vo výtvarnej činnosti sa snažíme prebudiť vnútornú motiváciu dieťaťa pre výtvarnú činnosť, to 
znamená, aby dieťa samo chcelo spolupracovať s pedagógom pri realizácii výchovno-vzdelávacej 
činnosti so zameraním na výtvarnú výchovu. Zároveň sa snažíme prebúdzať záujem o výtvarnú tvorbu, 
umenie, ale aj o tradičné techniky a remeslá. Hlavným cieľom však je vzbudzovať záujem o hlbšie 
chápanie podstaty a súvislostí umeleckej tvorby (Valachová, Lipárová, 2020). 

Motivácia pre skupinu detí vo veku dvoch až štyroch rokov by mala byť krátka a účinná. Je vhodné 
sa vyhnúť dlhým rozprávaniam a rozhovorom. Vhodnejšia je motivácia prostredníctvom krátkej piesne, 
básničky, tanca alebo inej zaujímavej činnosti.  

 

Dĺžka činnosti 

Dĺžka činnosti súvisí s pozornosťou dieťaťa. Pozornosť je psychický stav, ktorý sa prejavuje 
v zameraní a sústredenosti vedomia na určité predmety a javy. Základnou vlastnosťou pozornosti je 
výberovosť - selektivita. Pozornosť umožňuje monitorovať vonkajšie aj vnútorné prostredie a vyberať 
z neho tie podnety, ktoré si v danom okamžiku prajú alebo potrebujú uvedomiť, pričom ostatné môže 
ignorovať. Tento jav nazývame zameranosťou vedomia. 

Podľa toho, či pozornosť vyvolávajú a udržujú podnety, ktoré na nás pôsobia alebo naša vlastná 
vôľa, rozlišujeme dva základné druhy pozornosti:  mimovoľnú a úmyselnú. 

Mimovoľnú (neúmyselnú) pozornosť vyvolávajú a udržujú osobitosti pôsobiacich podnetov, a to  
bez osobitného zámeru jednotlivcov.   Pri podnetoch z vonkajšieho prostredia je to predovšetkým  ich: 

- sila (napr. hrom, výstrel), 
- veľkosť (napríklad hrad v krajine), 
- nevšednosť a nápadnosť (nový výstredný model šiat, auta), 
- neočakávanosť (výkrik v tichej noci), 
- zmena a pohyb (striedanie farebných svetiel v reklame), 
- zaujímavosť (dej filmu alebo románu), 
- pestrosť (kvetinový sad) a podobne. 

Úmyselnú (zámernú) pozornosť vzbudzuje a udržiava človek svojim vôľovým úsilím. Je to stav 
vedomého sústredenia sa na predmet, ktorý je v danej situácii pre človeka veľmi dôležitý. Je oveľa 
náročnejšia a viac vyčerpáva ako mimovoľná pozornosť. Vzhľadom na to, že každá uvedomená činnosť 
predpokladá úmyselnú pozornosť, napríklad učenie, rôzne pracovné činnosti a všetky aktivity, ktoré 
človek chápe ako povinnosť na úrovni úmyselnej pozornosti zisťujeme u jednotlivcov oveľa väčšie 
rozdiely ako pri mimovoľnej pozornosti. 
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Poúmyselná pozornosť má svoje miesto medzi úmyselnou a neúmyselnou pozornosťou. Je  to taká 
pozornosť, ktorá bola na začiatku vyvolaná vôľovým úsilím, ale v ďalšej aktivite ju udržiava významnosť 
pôsobiacich podnetov pre človeka. Od neúmyselnej sa odlišuje tým, že ju nevyvolávajú vonkajšie 
zvláštnosti podnetov, ale ich významnosť, vzťah človeka k nim, záujem – teda zameranosť osobnosti 
(je vyvolaná zvnútra). Od úmyselnej pozornosti sa odlišuje tým, že nevyžaduje také vôľové vypätie. 
Napríklad: človek sa „prinúti hrať na klavíry, ale v priebehu hry  ho skladba nadchne a má záujem 
v činnosti pokračovať. 

Pozornosť dieťaťa predškolského veku je nestála. Dieťa často mení predmet záujmu, prerušuje 
činnosť, keď ho začne nudiť. Jeho pozornosť je väčšinou mimovoľná, sústredí sa len na silné 
a atraktívne podnety a ešte málo využíva vôľové úsilie. 

V rámci vekového rozhrania dvoch až troch rokov je dĺžka pozornosti, s tým že stúpla aj klesla 
maximálne 10 minút. Podľa toho je vhodné upraviť aj konkrétnu výtvarnú činnosť a aktivitu. 

Medzi tretím a štvrtým rokom sa postupne pozornosť zvyšuje, avšak celkový čas pozornosti s tým 
že stúpla aj klesla maximálne 15 minút. Tomuto času je vhodné prispôsobiť aj celkovú výtvarnú činnosť 
a aktivitu. 

 

Výtvarná technika a materiál 

Kresba 

Kresba ako jedna zo základných výtvarných techník je vhodná aj pre mladšie deti. Avšak je vhodné 
voliť kresbu materiálmi, ktoré sa dobre v dlani držia, napr. voskové bloky, široké kriedy, alebo 
rôznorodý nevýtvarný materiál, napr. čajové vrecúška z ovocného čaju, malé bobuľové ovocie, 
prírodniny a pod. 

Maľba 

Maliarske techniky sú veľmi vhodné aj pre mladšie deti v materskej škole. Je však vhodné voliť 
hlavne maľbu temperovými farbami prstami, alebo neskôr štetcom hrubším s krátkou rúčkou. 

V tomto veku je najdôležitejšie zamerať sa na hry s farbami, ktoré sú zamerané na poznávanie 
materiálu, nadobúdanie správnej techniky maľby a poznávanie možností farby prostredníctvom hry 
s farbami. 

Grafika 

Grafické techniky v pravom slova zmysle sa v prostredí materskej školy nevyužívajú z dôvodu ich 
náročnosti na vybavenie ale aj náročnosti ako výtvarnej techniky. V skupine detí od dvoch rokov sa 
využíva hlavne grafická techniky odtláčania rôznych častí tela, najčastejšie rúk, dlaní. V rámci tejto 
výtvarnej techniky je vhodné používať prstové farby, ktoré sú vhodné pre deti a sú zdravotne 
nezávadné. 

Priestorová tvorba 

Na priestorovú tvorbu v prípade mladších detí je vhodné využiť hlavne modelovanie z hliny, kedy 
deti materiál hnetú v oboch rukách, pokúšajú sa ju stláčať, roztláčať a pod. Vytváranie nejakých 
konkrétnych objektov v tomto veku neočakávame. Ide o poznávanie materiálu a hru s materiálom. 

Hodnotenie 
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Hodnotenie vo výtvarných činnostiach má svoje špecifická, ktoré vychádzajú jednak z charakteru 
činnosti a taktiež z veku detí. Hodnotenie predstavuje dôležité ukončenie činnosti a nesmie chýbať, 
pretože by deti mohli mať pocit neukončenia činnosti. 

U mladších detí sa zameriavame hlavne na pozitívne stránky hodnotenia, deti je vhodné pochváliť 
a pomenovať to čo bolo realizované správne. Postupne s vekom pridávame aj ďalšie stránky 
hodnotenia, ako hodnotenie výtvarných znakov, alebo kritérií, ktoré si pedagóg stanoví vzhľadom na 
námet a úroveň výtvarných zručností skupiny detí. 

 

3.3 Vedenie výtvarných činností a aktivít detí v staršom predškolskom veku 

V telesných a pohybových funkciách ako aj v poznávacích procesoch a emocionálnom vývine sú 
badateľné významné zmeny. Výrazne sa prejavujú vrodené, zdedené individuálne odlišnosti, 
zvýrazňujú sa individuálne rozdiely u detí (Drlíková, 1992). Osobnosť dieťaťa sa formuje aj z hľadiska 
temperamentu, začínajú sa vytvárať prvky individuálneho štýlu. Najintenzívnejšie sa rozvíjajú 
poznávacie a výtvarné záujmy. 

Obdobie býva charakterizované viacerými prívlastkami napr.: ako obdobie tzv. druhého 
opytovania s otázkou prečo, načo, ako?, obdobie vôľového konania, obdobie uspokojovania potrieb 
pohybu, činností a spoločenského kontaktu, obdobie citového života a citovej krízy prejavujúcej sa 
prudkým striedaním nálad dieťaťa a jeho sklonom k negativizmu, tzv. „večerníčkový vek“, obdobie 
sociálnych vzťahov a intelektového vývinu charakterizované prírastkom všeobecných rozumových 
schopností, avšak na druhej strane je to obdobie nevyužitých možností, ktoré sa koriguje 
cieľavedomými a systematickými činnosťami inštitucionálnej predškolskej výchovy a vzdelávania. 

 

Námet 

Námety u starších detí sú postupne zložitejšie. Okrem bežných námetov vychádzajúcich z ročných 
období, sviatkov a života detí je vhodné, aby boli postupne pridávané námety, ktoré sú myšlienkove 
zložitejšie a vyžadujú istú formu kognitívnej aktivity. 

 

Motivácia 

Motivácia u starších detí je nevyhnutná. Nie je vhodné zaraďovať motiváciu formou monológu 
pedagóga alebo dlhých rozhovorov. Takéto formy motivácie nie sú vhodné pre deti v materskej škole. 
Vhodnou motiváciou je zážitok, alebo iné formy zážitkovej motivácie. Vhodné sú básničky, jednoduché 
krížovky, didaktické hry, piesne, tance alebo pohybové aktivity. Motivácia by mala byť krátka, 
emocionálna a účinná. 

 

Dĺžka činnosti 

Tak ako u mladších detí v materskej škole, aj v staršej vekovej kategórii dĺžka činnosti súvisí 
s rozvojom pozornosti dieťaťa. Pozornosť sa postupne s vekom a dozrievaním dieťaťa zvyšuje. 
V skupine detí vo veku piatich až šiestich rokov je dĺžka pozornosti, s tým že stúpla aj klesla, maximálne 
25 až 30 minút. Uvedenej dĺžke je vodné prispôsobiť celkovú výtvarnú činnosť a aktivitu od motivácie, 
realizácie až po hodnotenie. 
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Výtvarná technika a materiál 

Kresba 

K technikám kresby suchou stopou patria 

- kresba ceruzou: je najbežnejšia, najrozšírenejšia kresbová techniky, pri ktorej sa využíva 
ceruza. Najvhodnejšie sú mäkšie ceruzy, ktoré zanechávajú tmavšiu stopu. Kresbu 
môžeme realizovať na každý druh papiera. Kresba ceruzou sa dá veľmi vhodne 
kombinovať s ďalšími výtvarnými materiálmi, napr. pastelom, akvarelovými farbami, 
tušom a pod. 

- kresba farbičkami alebo pastelkami: je najčastejšie využívanou technikou kresby 
v materských školách. Je to veľmi vhodná technika pre deti, pretože poskytuje pre deti 
možnosť využiť väčšiu farebnú škálu tónov. Pre menšie deti sú vhodnejšie pastelky 
s mäkkým jadrom, ktoré zanechávajú mäkkú výraznú stopu. Neodporúčame kresliť 
pastelkami ktoré sú polámané na malé kúsky a rôzne zbytky farbičiek a pasteliek. 

- kresba uhlíkom: uhlík sa vyrába s prírodných alebo umelých materiálov. Kresba uhlíkom 
zanecháva mäkkú, sýto čiernu stopu, ľahko roztierateľnú prstami, alebo iným materiálom, 
napr. látkou. Uhlíkom je vhodné kresliť na drsnejší papier a kresbu zafixovať fixatívom, 
alebo lakom na vlasy, aby sa kresba nerozmazávala a zachovala si svoju kvalitu. 

- kresba rudkou: rudka je veľmi podobný materiál ako uhlík. Jej stopa nie je taká prašná 
a preto sa môže využiť aj na kresbu na vodou navlhčený papier. Stopa sa rozpúšťa 
a zanecháva rozpité línie. Najčastejšie sa využíva rudka hnedých, zemitých odtieňov. 
Kresbu je vhodné zafixovať. 

- kresba pastelom: kriedový pastel je krehký, ľahko sa roztiera, preto je vhodné hrot 
namáčať do mlieka, vody s prímesou lepidla. Pastel sa ľahko rozmýva vodou, dobre sa 
s ním kreslí na vodou navlhčený podklad. Ako podklad volíme drsnejší papier a kresbu 
fixujeme. Okrem kriedového, suchého pastelu poznáme aj mastný pastel, ktorý sa 
neroztiera a je vhodný na odkrývaciu techniku, ktorú využíva grafika. Mastný pastel je sa 
dobre kombinuje s tušom a akvarelovými farbami. 

 

K technikám kresby mokrou stopou patria 

- kresba fixkami: je u detí veľmi obľúbená, pretože materiál je veľmi podobný ceruzkám 
alebo pastelkám a ponúka škálu farebných odtieňov. Fixky zanechávajú výraznejšiu stopu, 
ktorá časom bledne a nedá sa rozmazať. Fixky sa vyrábajú v rôznych hrúbkach. Fixka nie 
je vhodná na grafomotorické cvičenia okrem bodu. Zároveň odporúčame fixky ponúkať 
opatrne v čase, keď sa dieťa pripravuje na zvládnutie písania, pretože fixky sa kĺžu po 
papieri a dieťa sa nenaučí správny prítlak na písací materiál a podložku.  

- kresba perom, drievkom alebo štetcom: technika využíva namáčanie nástroja (redisové 
pero, drievko, štetec) do atramentu, tušu alebo vhodne nariedenej farby. Táto technika 
je vhodná na rozvíjanie odľahčeného kresliaceho pohybu a správne držanie tela. 
Zanecháva mokrú stopu a môžeme ju použiť v kombinácii s akvarelovými (vodovými) 
farbami. Technika je vhodná na kresbu detailov, línii a štruktúr. 

Netradičné kresbové techniky a prostriedky 

- kresba na základe sluchového, hmatového, chuťového čuchového, pohybového 
a vizuálneho vnemu: je to technika, prostredníctvom ktorej deti vnímaný okolitý svet 
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zaznamenávajú na papier. Deti môžu zaznamenávať melódiu hudby, zvuky prírody, 
náladu, emócie, prírodné javy, s otvorenými a zatvorenými očami. 

- štylizovaná kresba: je technika, pri ktorej sa zobrazované predmety štylizujú, 
zjednodušujú do jednoduchých tvarov. V materskej škole môžeme túto techniku využiť 
pri kresbe pomocou geometrických tvarov. 

- kresba komiksu: je v podstate obyčajnou kresbou pomocou rôznych kresliacich 
materiálov. V materskej škole sa skôr vyskytuje štvrtý rozmer detskej kresby, výtvarné 
rozprávanie. Až v 5-6 rokov sa môže objaviť kresba v okienkach, akási predzvesť komiksu. 

 

Ako materiály na kresbu netradičnými technika mi môžeme použiť rôzne materiály a nástroje ako 
drievka, kefky, vetvičky, slamky, kúsky látky, polystyrénu, povrázky, nite, kamene a predmety 
namočené do farby, guľôčky, jednoducho stačí sa poobzerať okolo seba. 

Výtvarné vyjadrovanie kresbou sa pre deti môže stať zaujímavejšie a príťažlivejšie ak deťom 
odporučíme výtvarné, objavné hry s neobvyklými nástrojmi, ktoré im ukážu, že línie majú veľa podôb, 
hovoria rôznou rečou, majú svoje nálady a povahy skoro ako ľudia, alebo ponúkneme deťom 
netradičné námety na kresbu 

Netradičné námety na kresbu: 

- hry s líniou, čiarou (uvoľnenie ruky, kresba rôznymi smermi, kresba oboma rukami na 
zvislú plochu, dynamická kresba), 

- náhodilá kresba (kresba s netradičnými nástrojmi, zelenina, kefky,  a iné nástroje), 
- kresba so zatvorenými očami (automatická kresba), 
- kresba na základe čuchového, chuťového, sluchového, pohybového a iného podnetu, 
- fantazijná kresba, 
- kresbová parafráza, 
- ilustrácie, 
- komiksy. 

 

Maľba 

V materskej škole nejde len o to, aby sme deti oboznámili s technikou maľby, ale učili ich chápať 
širšiu úlohu farby v ich živote. 

Suché maliarske techniky 

- maľba pastelom: materiál sa používa ten istý ako pri technike kresby, ale rozdiel je že 
farby vypĺňa plochu obrysovej línie. Farebné odtiene umožňujú prekrývanie farieb. 

Medzi tekuté maliarske techniky patrí 

- maľba temperovými farbami: označujeme ju tiež maľba krycími farbami, pretože ju 
môžeme opravovať , premaľovať, meniť farebné tóny. Základným materiálom je 
temperové farby riediteľné vodou, rýchlo schnúce. Čím je farba redšie, tým je maľba 
priesvitnejšia. Je to technika veľmi vhodná pre deti v materskej škole. Farba sa na podklad 
nanáša plochými štetcami, na výkres alebo baliaci papier. Môžeme použiť aj plátno, 
drevené alebo kartónové dosky, alebo sklo. 

- maľba akvarelovými (vodovými) farbami: považuje sa polokryciu techniku, má redšiu 
konzistenciu ako temperové farby. Presvitajú a nedajú sa prekryť. Sú vyrábané v čistých, 
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jemných pigmentoch. Pri maľbe akvarelovými farbami volíme tvrdší papier, s hladkým 
menej sacím povrchom. Maľujeme nimi na suchý alebo mokrý podklad. Sú vhodné na 
kolorovanú kresbu. 

Na maľbu môžeme využívať aj ďalšie maliarske materiály ako latexové farby, plagátové, akrilové, 
prstové, textilné farby alebo farby na sklo a porcelán. Podobné akvarelovým farbám sú anilínové farby, 
avšak tie môžu byť jedovaté.  

Netradičné maliarske techniky a materiály 

Pri využívaní maliarsky techník môžeme kombinovať suché techniky s mokrými. Okrem toho je 
vhodné využiť rôzna materiály a nástroje na maľbu, ako kefky, sitká alebo guľôčky. Je vhodné zaraďovať 
výtvarné hry s farbami, miešanie fariem pomocou experimentov. 

Okrem toho na maľbu môžeme využiť aj čajové vrecúška namočené do vody, alebo rôzne ovocie.  

Medzi netradičné maliarske techniky patrí maľba na tehly a kamene. Pri použití tejto techniky je 
dôležité podklad, kameň alebo tehlu odmastiť, umyť a až potom priamo maľovať. 

 

Kombinované a materiálové techniky 

Tvoria ďalšiu skupinu techník plošnej tvorby. Môžem ich zaradiť aj medzi netradičné techniky. 
Patria sem rôzne techniky, ktoré vznikli použitím dvoch a viacerých techník. Práve tieto techniky 
poskytujú priestor pre tvorivé a nápadité výtvarné riešenia. 

- kolorovaná kresba: základom výtvarnej formy zostáva kresba, ktorú obohacujeme 
vyfarbením vodovými, gombíkovými, lazúrovými farbami, farebnými tušmi, prípadne 
moridlami. Treba dodržať zásadu, aby sa kolorovaním nestrácal charakter kresby 
vypracovanej perom, drievkom, štetcom a pod. Pri kolorovaní sa nemusí farba vždy 
položiť na celú plochu kresby. Kolorovať možno aj kresbu uhľom. 

- technika rezervy: vznikne kombináciou voskového pastelu a vodových farieb alebo 
farebných tušov. Námet sa nakreslí voskovým pastelom na podklad a následným 
pretretím plochy vodovou alebo tušovou farbou. Farba priľne na miestach 
nepokreslených voskovým pastelom. Obmenou môže byť kresba štetcom namočeným 
v klovatine. Po uschnutí sa kresba pretrie suchým pastelom a opláchne od tečúcou vodou. 
Pastel zostane a klovatina sa zmyje a zanechá bielu stopu a zaujímavý efekt. 

- textilná aplikácia: vzniká našívaním alebo nalepovaním textilu na podklad. Textilnú 
aplikáciu môžeme realizovať aj na polystyrénovú dosku, kde textil vtláčame alebo 
pripevníme špendlíčkami. 

- mozaika: je technika plošnej výzdoby podkladu zostavená z drobných častí papiera, 
textilu, kamienkov, rozbitých kachličiek, alebo iných materiálov, ktoré lepíme lepidlom na 
podklad. Ako podklad môžeme použiť papier, kartón, drevenú dosku, kus polystyrénu 
a pod. 

- koláž v kombinácii s maľbou: koláž je technika, ktorá vzniká lepením papierových alebo 
textilných častí na podklad. Jednotlivé časti môžeme vystrihovať alebo vytrhávať 
z farebného, novinového papiera a vytvárať zaujímavé námety. Koláž sa dá veľmi pekne 
kombinovať s technikou maľby. 

- dekoláž: je technika, ktorým princípom je odkrývanie častí nalepeného, navrstveného 
papiera. 
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Grafika 

Netradičné grafické techniky a prostriedky 

Sú to tzv. nepravé grafické techniky, ktoré majú s grafikou spoločný princíp tvorby, postup tvorby. 
Nepotrebujeme pri ich využívaní špeciálne technické vybavenie a sú veľmi obľúbené medzi deťmi 
v materských školách. 

- odtláčanie materiálov: v materskej škole je možné na túto techniku využiť rôznorodý 
materiál ako časti svojho tela ako ruky, nohy, prsty, časti oblečenia, topánky, papuče, 
tenisky, rôzne iné materiály ako pokrčený papier, prírodniny materiál ako listy, kôra, 
plody. 

- výroba tlačidiel:  nie sú to len samotné štruktúry ale môžu to byť konkrétne predmety. 
Napríklad deti si môžu vyrobiť matrice rôznych predmetov – srdiečka, mesiačik, kvet, list, 
domček a pod. Tlačidlá/matrice je možné vyrobiť zo zemiakov, korkových štuplíkov, 
vyrezávaním z mäkkého dreva, polystyrénu, sviečky a pod. 

-  tlač z rôzneho materiálu: princípom je vytvorenie matrice z rôzneho materiálu, ktorá sa 
natrie farbou a odtlačí sa na podklad. Matricu môžeme vyrobiť z výkresov, lepenky, 
kartónov, textilu. 

- monotypia:  princíp poznáme aj podľa pretláčania kresby (písma) cez uhľový papier na 
papier. Jednofarebnú monotypiu urobíme pretlačením kresby na spodnú stranu papiera. 
Papier položíme na dosku na ktorú naváľame farby (tlačiarenské, olejové ...), papier 
opatrne pridŕžame a kresbu bez opierania ruky pretláčame – prekopírujeme ceruzou, 
guľkovým perom, drievkom, pastelom a pod. Vzniká iba jeden odtlačok – originál, aj keď 
by sme mohli napr. kresbu odtláčať viackrát. Najjednoduchšia monotypia vzniká 
vytlačením hustej farby, alebo farieb na polovicu papiera ktorá sa preloží. Farby sa 
zmiešajú v vznikajú farebné škvrny, ktoré môžeme dotvárať. Táto technika sa zaraďuje 
medzi techniky maľbou a grafikou. 

- tlač z polystyrénovej alebo kovovej matice: na vytvorenie matice môžeme použiť 
polystyrén alebo mäkkú kovovú fóliu z konzerv (paštéty), prípadne viečka na zaváraninové 
poháre. Kresbu vyrývame ostrejším predmetom. Hotovú matricu ako pri iných grafických 
technikách odtláčame.  

- odkrývacia technika na voskovom podklade: je zaujímavá hlavne pre svoj výsledný efekt. 
Princípom je preškrabávanie čiernej tušovej farby na voskovom podklade. 

- frotáž: vzniká pretláčaním reliéfnych vyvýšenín rôznych textúr, štruktúr prírodných alebo 
umelých foriem na hornú stranu priloženého mäkšieho pevného papiera (napr. deti 
opakom ceruzy takto pretláčajú reliéfnu plochu mincí). Je to kopírovanie pomocou plošne 
držaného stredne mäkkého grafického materiálu ako je mastný pastel, ceruza, hrudka 
a pod. Dosiahneme tak reliéfne vyvýšeniny textilu, listov, kôry, kovov príp. iných hmôt. 
Frotáž môžeme použiť na vykomponovanie celej plochy, na detail obrazovej plochy, alebo 
iba na objavovanie nového výtvarného pohľadu. Frotáž môžeme dotvárať aj maliarsky. 

 

Priestorová tvorba 

Prostredníctvom priestorovej tvorby je možné výtvarne vyjadriť a zobraziť predmety, ľudí, 
zvieratá a svoje vnútorné pocity. Tvoriť môžeme v ploche a v priestore pomocou modelovania 
a konštruovania. Sú to dva najčastejšie spôsoby tvorby s materiálom. 
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- modelovanie: je spôsob vytvárania plastických alebo priestorových diel prostredníctvom 
vlastných rúk a výtvarného materiálu, ktorý nadobúda nový tvar. Za najbežnejší 
a najvhodnejší materiál na modelovanie je sochárska hlina, ktorá je mäkká a tvárna. 
Modeluje sa pomocou priberania a uberania modelovacej hmoty. Pri modelovaní 
rozlišujeme viacero spôsobov modelovania: 

o modelovanie z hlinených valčekov – základom sú valčeky vytvorené vyvaľkaním 
kusov hliny na doske, z ktorých sa vyzvárajú rôzne predmety, 

o modelovanie z hlineného plátu – vyvaľkané hlinené pláty sa tvarujú do 
požadovaných tvarov stláčaním, rolovaním, ohýbaním, 

o modelovanie z jedného alebo viacerých kusov hliny. 
o Na modelovanie sa dá použiť aj iný materiál ako papier, piesok, sneh, polystyrén, 

cesto (slané, octové), sadra, modurit, plastelína 
- konštruovanie: je spôsob vytvárania priestorových diel pomocou materiálu, ktorý si 

zachováva svoj pôvodný tvar. Môžeme upraviť jeho farbu alebo rozmer. Pri konštruovaní 
využívame viacero technických činností ako strihanie, ohýbanie, skladanie, lepenie. 
Najjednoduchším materiálom sú rôzne stavebnice z dreva, kovu, plastu. Zaujímavým 
materiálom je prírodný a odpadový materiál. Objekty z nich pôsobia umeleckejšie 
a originálnejšie. 

 

Netradičné techniky a prostriedky plošnej a priestorovej tvorby 

 

Vytvárať trojrozmerné  alebo plošné dielka môžeme s deťmi aj z iných materiálov ako sú rôzne 
druhy papiera, textil, prírodný materiál, odpadový materiál. Môžeme sem zaradiť aj reliéfy 
z kašírovaného alebo navlhčeného papiera, objekty vyrobené z drôtu a obalené papierom alebo 
okašírované. 

- asambláž: princípom techniky je zostavovanie rôznych predmetov dohromady a ich 
následné vkladanie do rámov. Vytvorená kompozícia pôsobí netypicky a zaujímavo. 
Môžeme povedať, že sú to obrazy nakreslené predmetmi. 

- akumulácia: je podobná technika ako asambláž, pretože využíva rôzne predmety. Rozdiel 
je v tom, že výsledkom je priestorový objekt vytvorený hromadením veci. 

- paketáž: je technika, ktorá ozvláštňuje bežné, každodenné objekty ich zabalením alebo 
zakrytím. Na zahalenie sa používa papier, látky, rôzne fólie alebo lepiace pásky. Technika 
sa dobre kombinuje aj s inými technikami. 

 

Hodnotenie 

Hodnotením rozlišujeme dôležité veci od nedôležitých. Výtvarnú činnosť hodnotíme z viacerých 
dôvodov: 

- aby sme s ňou mohli lepšie zaobchádzať, 
- lepšie jej porozumeli, 
- aby sme ju mohli využiť pre vlastné ponaučenie, 
- pre radosť svoju a iných (Slavík, 1999). 

Hodnotenie má byť prostriedkom poznávania, sebapoznávania a rozvíjať spôsobilosť kriticky 
myslieť. 
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Tab. 40 Vo výtvarnej činnosti hodnotíme 

hodnotenie vo výtvarnej činnosti 

hrubé spracovanie námetu alebo štúdie 

finálny produkt, výtvarnú aktivitu, výtvarnú činnosť v procese tvorby  

výtvarnú analýzu vlastnej alebo inej výtvarnej (umeleckej) tvorby 

vlastné hodnotenie tvorcu (sebahodnotenie), portfólio výtvarnej 
činnosti dieťaťa 

Zdroj: Valachová, Lipárová, (2020) 

 

 

Predmetom hodnotenia v rámci výtvarných činností a aktivít v materskej škole môže byť samotný 
výsledok (produkt) činnosti dieťaťa, forma tvorby a aj podiel jeho osobného úsilia. Okrem toho môže 
byť predmetom hodnotenia proces tvorby dieťaťa. Podľa tohto aj určujeme kritériá hodnotenia 
výtvarného zobrazenia dieťaťa, a to dvojakého druhu: 

- kritériá, ktoré sa vzťahujú na výtvarný produkt, 
- kritériá, ktoré sa vzťahujú na proces tvorby. 

 

Hodnotiace kritériá pomáhajú pedagógovi lepšie porozumieť výtvarnému hodnoteniu. Za základ 
každého výtvarného hodnotenia poväzujeme 

- zrakovú a tvorivú skúsenosť, 
- cit pre farby, tvary, línie,  
- objemy a povrchy najrozmanitejších vecí (Valachová, 2010). 

 

Problematike kritérií hodnotenia sa venovalo viacero autorov. V našom texte uvádzame kritériá 
hodnotenia v rámci výtvarných činností, ktoré môžu pomôcť pedagógovi proces hodnotia viesť 
vhodne, vzhľadom na vek detí v materskej škole. 

Podrobné kritériá na hodnotenie výtvarného produktu sú vhodné ako inšpirácia pre pedagóga, 
ktorý si môže z nich vyberať a špecifikovať ich podľa konkrétneho výtvarného námetu a vekovej 
skupiny detí. 

 

Tab. 41 Kritériá hodnotenia  

celkový dojem príťažlivosť, pôsobivosť, tvorivá uvoľnenosť 

(+) práca na prvý pohľad priťahuje, upútava 
pozornosť, je pôsobivá 

(-) práca nezaujme, chýba jej „sila“, je 
„studená“ 

originalita 
odlišnosť od priemeru skupiny alebo 
vzhľadom na vlastný vývoj. Prejavuje sa 
neobvyklým použitím výrazových 

(+) práca je zvláštna, „hýri nápadmi“, je 
neobvyklá, dokáže rozosmiať alebo rozčúliť 

(-) práca je „tuctová“, pôsobí nudne 
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prostriedkov (farba, tvar, technika) alebo 
obsahom práce 

obsah 
obsažnosť, informovanosť a zrozumiteľnosť 
práce 

(+) práca je obsahovo bohatá, ale pritom 
„čitateľná“, zreteľne vyjadruje zámer a 
myšlienky 

(-) práca je málo obsažná, „chudobná“, 
alebo natoľko chaotická, že sa nedá odhaliť 
ani jej obsah 

formát 
vzťahy medzi figúrou a formátom, t.j. pomer 
veľkosti figúry voči formátu a spôsob 
umiestnenia figúry vo formáte 

(+) práca nie je príliš „prázdna“, ani 
nadmieru naplnená, veľkosť figúr voči 
formátu je primeraná tvorivému zámeru, 
práve tak je primerané i jej umiestnenie vo 
formáte 

(-) figúry sú buď obmedzené na malú časť 
formátu alebo nevhodne umiestnené, 
figúry až príliš vypĺňajú formát, „pretekajú“ 

kompozícia 

rozmiestnenie výrazových prvkov vo 
formáte, miera harmónie, vyváženosť, 
„vnútorný súlad“, ucelenosť, vhodné využitie 
kontrastu (dostatočne silný, ale zvládnutý) 

(+) práca je dostatočne rozmanitá vo 
veľkosti, v tvare a vo farbách výrazových 
prvkov, ale pritom v nej vládne zreteľne 
vnútorný poriadok, nepôsobí ́ chaoticky a 
nejednotne 

(-) práca má buď výrazové prvky príliš 
jednoducho usporiadané alebo je, naopak, 
príliš usporiadaná, chaotická, nemá náznak 
jednotiaceho poriadku 

technika 

schopnosť zaobchádzať s výtvarnými 
prostriedkami, remeselnosť alebo čistota 
práce, citlivé zaobchádzanie s materiálom, 
výtvarné myslenie v materiáli, 
prepracovanosť a zároveň schopnosť včas 
skončiť, pokiaľ práca nie je vyparádená 

(+) práca využíva čo najviac možností, ktoré 
poskytujú výtvarné prostriedky, je 
prepracovaná, veľkorysá v používaní 
výtvarných prostriedkov 

(-) práca pôsobí neobratne, nešikovne, 
neúmyselne zamieňa spôsob 
zaobchádzania s technikami, pôsobí buď 
nedokončene alebo naopak „vyparádene“ 

farebnosť 

kvalita výberu a použitia farieb, schopnosť 
ich harmonizácie a kontrastovania v súlade 
so zámerom farebného vyjadrenia, citlivosť 
na rozlišovanie farebných odtieňov a 
„rozmaľovanie“ farebnej plochy 

(+) práca priťahuje pôsobivým výberom, 
spracovaním a rozložením farieb, je 
farebne neobvyklá, citovo pôsobivá svojou 
jemnou farebnou harmóniou alebo naopak 
zvládnutým kontrastom, „priesvitnosťou“ 
farieb 

(-) práca je farebne nevýrazná, pôsobí 
„špinavo“, „tvrdo“ alebo „zakríknuto“, je 
skôr kreslená než rozmaľovaná 

lineárna kresba 
kvalita lineárneho (obrysového vyjadrenia 
tvaru, schopnosť tvarovej abstrakcie a 
štylizácie) 

(+) práca sa vyznačuje ľahko vedenou a 
citlivo „modulovanou“ líniou, pôsobivo 
vyjadruje zámer tvorcu a pôsobivo 
vymedzuje tvar 
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Zdroj: Slavík, (1999) 

  

Najzložitejšou oblasťou boli pre nás kritériá hodnotenia, ich vymedzenie tak, aby čo najlepšie 
splnili svoj účel. 

Kritériá hodnotenia inšpirované koncepciou Tvorivo-humanistickej výchovy (Zelina, 1996) uvádza 
Valachová (2010). 
  

(-) práca vykazuje bezradnosť vo vedení 
línie – neúmyselné nenadväzovanie alebo 
príliš chaotické hľadanie správnej stopy, 
zbytočný prítlak, nezreteľná stopa 
naznačujúca neistotu v dôležitých 
miestach vyjadrovaného tvaru 

modelácia 
kvalita vyjadrenia objemu a priestorovej 
práce s hmotou, cit pre objem a hmotu, 
plasticita, robustnosť výtvarného vyjadrenia 

(+) práca má zreteľne vyjadrený objem a 
priestor, vhodne používa svetlo a tieň na 
vystihnutie hmotnosti, monumentality, 
priestorovosti 

(-) práca nemá dostatočne vyjadrenú hĺbku 
ani objem, je nevýrazná v používaní tieňa 
aj svetla pri vymedzení objemu a priestoru, 
pokiaľ ide o priestorovú prácu, neberie 
zreteľ na viacpohľadovosť 

ornament 
znamená kvalitu dekoratívneho vyjadrenia, 
cit pre dekoratívnu štylizáciu a rytmus 

(+) práca je vhodne abstrahujúca a štylizuje 
tvar so zreteľom k rytmizácii, pôsobí 
dekoratívne 

(-) v práci sa nenachádza priliehavá 
dekoratívna štylizácia tvaru, absentuje, 
nedoceňuje detail v jeho dekoratívnej 
úlohe 

funkčnosť 
účelnosť práce, vyváženosť vzťahu medzi 

funkciou, materiálom a dekórom, 
umiernenosť v tvaroch a farbách 

(+) práca je účelná a zároveň má osobitý 
výraz, jej výrazová a úžitková zložka sa 
harmonicky dopĺňajú 

(-) práca je buď výtvarne servilná, 
„presladená“ na úkor účelnosti alebo 
zmiernenosti (gýč) alebo je príliš neosobná, 
strohá, neupozorňuje na tvorivú osobitosť 
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Tab. 42 Kritériá hodnotenia  

fluencia predstavuje množstvo predmetov, vecí, detailov a vyjadrených prvkov na detskom 
výtvore 

flexibilita obsahuje efektivitu vystihnutia témy a opakovanie znakov výtvarného zobrazenia 

originalita predstavuje použitie neobvyklých prvkov, farieb, výraz 

kompozícia predstavuje rozmiestnenie výrazových prvkov vo formáte, funkčne zaplnený 
priestor detskej výtvarnej tvorby 

farebnosť predstavuje výber a použitie farieb nápadito, harmonicky a vyvážene 

vedenie línii kvalita línie vedená ľahko, línia je jasná, hladká a primeraná technike, je zrejmý 
koordinovaný grafomotorický pohyb 

zobrazenie postáv obsahuje všetky časti tela, správny počet prstov, nie však vidlicovitého charakteru, 
je bohatá na detaily, má aspoň nejakú súčasť odevu, zobrazené sú všetky postavy 
a ich pomer veľkostí je primeraný skutočnosti 

Zdroj: Valachová, (2010) 

 

V niektorých prípadoch je možné doplniť aj perspektívu a jej počiatky a ďalšie kritérium ako 
využitie svetla a tieňa. 

Za negatíva vo výtvarnom prejave poväzujeme: 

- nefunkčné naklonenie zobrazenia, 
- negovanie výtvarného prejavu – škrtanie, gumovanie, 
- negativizmus – odmietanie výtvarnej činnosti. 

 

V procese hodnotenia je vhodné sledovať viaceré aspekty. 

 

Tab. 43 Aspekty hodnotenia 

priebeh výtvarnej činnosti detí a ich výtvarný prejav konkrétne vplyvy edukácie na výtvarné dispozície 
detí, ako sú výtvarná citlivosť, výtvarná predstavivosť 
a fantázia a výtvarné myslenie 

správanie sa detí, ktoré súvisí s hodnotením, 
výtvarnou tvorivosťou a výtvarným vnímaním 

prejavom je vplyv výchovy na všeobecne tvorivé, 
etické a intelektové dispozície detí 

vlastné konanie na edukačných aktivitách ide o okamžitú reakciu, posúdenie a bezprostredné 
vyjadrenie pocitu a intuície z danej výtvarnej tvorby 
ako komplexu vo forme verbálnej výpovede 

Zdroj: Valachová, (2010) 

 

Kritériá hodnotenia sú inšpiráciou pre pedagógov, aby si mohli vhodne kritériá upraviť a vybrať 
tie, ktoré sú vhodné práve pre konkrétny námet a konkrétnu skupinu detí. 
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Záver 

Výtvarné aktivity a činnosti sú neodmysliteľnou súčasťou činností detí v materskej škole. Ich 
vedenie, organizácia aj vyhodnocovanie má špecifická, ktoré sú podrobne opísané v texte publikácie. 

Obsah publikácie je štruktúrovaný do troch nadväzujúcich celkov. 

V pravom sme sa zamerali na popísanie výtvarného prejavu detí z viacerých aspektov. Druhý celok 
sa venuje výtvarným technikám a ich podrobnej charakteristike. Tretí celok je venovaný problematike 
vedenia výtvarných aktivít a činností detí v materskej škole.  

Tematika v jednotlivých kapitolách nepovažujeme za úplne vyčerpanú, predstavujú však základný 
rámec tematiky, ktorý má sprostredkovať základný rámec problematiky. 

 

        Autorka 
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